勐海县公安局文件
海公发〔2016〕4号

	


关于认真做好2016年度提升群众安全感

满意度工作的通知

各队、所、室：

2015年度全省人民群众安全感和对政法机关满意度调查，我县排名（129个县市、区）第93位，相比2014年下降了4位。县综治维稳委和州公安高度重视此项工作。为落实好上级的要求和部署，全力提升我县群众安全感满意度，现就有关事项通知如下：

一、切实提高思想认识。根据县综治维稳委和州公安局的要求，2016年群众安全感和满意度测评工作仍在5月、10月进行。各队所室要高度重视，切实把群众安全感和满意度作为衡量公安工作成效的根本标准，切实将此项工作与当前各项公安工作同部署、同推进。要进一步强化举措，落实责任，认真梳理、查找影响群众安全感和满意度方面存在的突出问题和薄弱环节，制定切实可行的整改方案，有针对性抓落实。要坚持领导干部带头抓推进，做到“一把手”亲自抓，分管领导具体抓，各科室班子成员深入抓工作落实，确保群众安全感和满意度“双提升”。

二、强化责任落实。各队所室要按照每年5月和10月为提升群众安全感满意度集中宣传月活动的要求，参照《勐海县公安局关于进一步提升群众安全感满意度攻坚战工作实施方案》（海公指[2015]1362）号内部传真电报文件精神，结合《勐海县2016年度提升群众安全感满意度工作宣传实施方案》及《勐海县2016年综治（平安建设）工作要点》、《勐海县公安局2016年度提升群众安全感满意度工作宣传工作方案》（海公发〔2016〕5号）、以及《关于认真开展提升群众安全感满意度预测预评工作的通知》（海公发〔2016〕6号）文件精神，主动加强年度提升群众安全感满意度工作的宣传策划，进一步强化责任落实，扎实开展好“提升群众安全感满意度集中宣传月”等专题活动，精心组织好本警种、本部门宣传工作并引向深入，针对可能出现的热点和难点问题，积极做好舆论引导应急预案，形成合力，解疑释惑、回应关切。

三、切实加大打击违法犯罪工作力度。各队所室尤其是侦查部门，要结合禁毒摘帽和管边控边工作，严厉打击杀人、绑架、抢劫、强奸等严重暴力犯罪，重点围绕群众关注度高、反映强烈的“两抢一盗”、电信诈骗等多发性侵财类犯罪，以及涉毒、偷越国（边）境违法犯罪活动，不断加大打击力度，创新打击机制，提升打击效能，提高案件侦破率，做到破案与追赃并重，切实为群众挽回损失。

四、切实做好警情和案件回访工作。各队所室要深入推进执法规范化建设，做到有警必接、接警必处、处之有效，有案必立、立案必查、公平公正。指挥中心要对报警人进行回访，各办案单位要对未侦破的刑事案件和未办结的治安案件全部进行回访；对回访不满意的当事人要登门征求意见，化解他们心中的怨气，不断提升群众对公安工作的满意度。

五、切实围绕突出问题开展工作。据2015年测评通报，经分析影响我县安全感测评的原因为：一是“两抢一盗”等侵财类刑事案件较为突出；二是境外毒品渗透，大宗毒品犯罪和零星贩毒问题突出，禁吸戒毒工作仍然严峻；三是法律意识和法治观念淡薄，各类利益矛盾由单元化向多元化、复杂化方向发展，基层邻里纠纷、山林土地、合同纠纷、损害赔偿以及婚姻家庭等矛盾纠纷和涉及农垦改革、征地拆迁、土地林地征用、移民安置等领域引发的不稳定因素日渐增多；四是安全感满意度测评工作群众知晓率、参与率不高，对全县各级综治部门职责职能认识不清、设置不明、了解不够，真实和客观的反映了我县社会治安综合治理、平安创建工作宣传形式单一、不够新颖；手段不多、深度不够的问题，同时也暴露了个别乡镇（农场）、部分单位或部门对综治维稳、平安创建工作重视不够、履职不到位，落实不力、创建效果不明显等问题。为此，各队所室要对症下药，在上述问题上出实招、见成效。

六、持续提升公安窗口单位服务管理水平。派出所、户籍、出入境、车驾管等窗口单位，要强化服务意识，公开服务承诺，改进服务态度，优化办事流程，提高办事效率，坚决杜绝“冷硬横推”等突出问题。同时，进一步深化纪律作风专项整治，防止出现重大涉警负面舆情或队伍重大违法违纪问题，树立公安机关良好形象，提升群众对公安工作的满度意。

七、进一步加强督察问责。纪委督察要对群众安全感和满意度工作情况进行明察暗访，对领导重视不够、工作部署不力、措施不实的，予以全局通报。严格落实责任，加大问责力度，对群众安全感和满意度两项指数测评拖全局后腿的，依照有关规定，严肃问责，切实调动各单位围绕群众安全感和满意度加强改进工作的自觉性、主动性。
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附件1：

2016年度平安勐海宣传标语

1、平安两字值千金，社会稳定是民心。

2、平安和谐是社会文明进步的象征。

3、金贵银贵平安最贵，千好万好和谐最好。

4、平安造就未来，和谐成就梦想。

5、心宽红绿灯，平安伴人生。

6、挣金山、挣银山，法律法规是靠山。你有理、他有理，平安和谐是真理。

7、投资和谐勐海，争做平安赢家。

8、无论春夏秋冬，平安在我心中。

9、诚信是人生的支撑点，平安是社会的生命灯。

10、民心警心心心相印，你家我家大家平安。

11、平安茶乡像朵花，人人都来培养它。

12、平安勐海，魅力茶乡。

13、平安就是效益，稳定就是财富。

14、打造平安校园，优化育人环境。

15、县综治委提醒您：有一种行动呵护万家——叫“普法”； 有一种生活其乐融融——叫“平安”；有一种风景美丽如画——叫“和谐”； 有一种力量无比强大——叫“法治”。

16、县综治委提醒您：您为平安出份力，平安为你添份福。

17、创建平安勐海，实现跨越发展。

18、勤劳可以致富，平安才算幸福。

19、平安是最大的效益，和谐是最美的环境。

20、平安建设无小事，一言一行成大事。

21、手拉手参与综合治理，心连心共建平安家园。

22、平安建设需齐心协力，综合治理要众人参与。

23、综合治理齐抓共管，平安勐海个个受益。

24、居民商户应知道，安全防范最重要。

25、社区是我家，安全靠大家。

26、人人都是综合治理参与者，个个都是平安勐海主力军。

27、创建人民需求的平安勐海，建设人民满意的和谐茶乡。

28、稳定促进勐海繁荣，平安彰显茶乡魅力。

29、我为平安添光彩，勐海因我更精彩。

30、美丽勐海是我家，平安建设靠大家。

31、争当法治小公民，共创平安大勐海。

32、和谐“社会”齐动手，莫等“大火”烧进家。

33、“波涛咪涛”平安幸福捏盼望、“竜吟竜仔”社会和谐捏需要。

34、世界那么大，都需要“稳定”、都期盼“和谐”。

35、要“平安”不要幻想，要“行动”不要激情。

36、和谐勐海没有寒冷，因为他温暖的不只是你我。

37、平安就是将社会调节在和谐模式。

38、“和谐”无法叫醒一个装睡的人，只希望感动一个享受“平安”的你。

39、平安创建不是轰轰烈烈的参与，就是安安静静的忍耐；

40、平安是协调推进“四个全面”、促进“五大发展理念”的基础。

41、一片绿叶改变水的颜色，一份平安促进和谐稳定。

42、全民禁毒，打造平安。

43、过瘾一次，痛苦一生， 

44、毒品猛如虎，生命贵如金;

45、千万别为自己吸毒找借口

46、毒“驾”比酒驾更恐怖

47、喝茶想起勐海味，吃饭想起201

48、茶花香万里，平安牵万家

49、喝茶要喝勐海茶，唱歌要唱茶花飘香

50、向平安要效益，向稳定要财富

51、你是一片绿叶，但你造就一方平安

52、勐海茶勐海味，平安勐海更有味

53、茶乡勐海，和谐平安

54、用爱唤起希望，用心打造平安。

附件二：

群众安全感满意度测评问题（提示）

问题一：您了解乡镇（街道）的综合治理部门或单位吗？您和你的家人知道吗？
提示：我县12个乡镇（农场）设有社会治安综合治理委员会及其办公室。公安派出所（边防派出所）、司法所，交警中队、法庭等都是社会综合治理的单位（部门）。你和家人应该清楚。

答：（1） 了解、（2）不太了解、（3）不了解、（4）不清楚

问题二：您或您的家人参与了平安小区、平安村（社区）及其它形式的平安创建活动了吗？
提示：自2006年启动平安勐海创建工作以来，我县始终把平安建设作为维护社会稳定、促进和谐的有效载体和重要抓手，着力推进，全面落实，平安创建不断取得新成效，先后开展了“平安乡镇（单位）”、“平安村（社区）”、“平安学校”、“平安交通”、“五好文明家庭”等系列创建活动。你和你的家人参与的社区（小区）、学校及单位组织开展的普法宣传、平安出行、诚实守信、合法经营、团结友善、互帮互助及文化体育活动等都是品按创建活动，您参加了吗？

答：（1）参加了； （2）没参加； （3）不了解。

问题三：您家附近出现治安问题时，能及时得到有效解决吗？
提示：为了你和你的家人及社会的平安和谐稳定。我县公安机关积极推行弹性工作制、错时工作制等贴近实战的勤务模式，大力推行“警灯闪烁”工程等实用措施，灵活采取步巡与车巡、机动巡逻与蹲点守候、公开巡逻与盘查盘问相结合等方式；做到全天候街面巡逻， 24小时接处警，确保了各种治安问题能够及时得到有效解决。当您或您的家人遭受不法侵害时请拨打当地派出所电话报警或110报警电话。
答：（1）能及时得到解决；（2）虽反映了，但无人处理；（3）处理了，但反复性强； （4）不了解。

问题四：您家附近出现矛盾纠纷时，有人来调处吗？
提示：我县已在12个乡镇（农场）、85个村、3个社区、6个生产队建立有矛盾纠纷调解组织配备有相应的工作人员。负责妥善化解社会各类矛盾、调解各类纠纷。你和你的家人，一旦有发生矛盾纠纷和问题，只需拨打辖区社区、村委会、生产队和派出所、司法所电话或“110”报警电话反映，就有专业工作人员前来处理。

答：（1）能及时调处； （2）无人处理； （3）不了解、不清楚。

问题五：您对政法机关或政法队伍的执法工作满意吗？
提示：作为维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的专门力量，我县政法各部门认真履行党和人民赋予的职责任务，切实承担起“保平安、促发展”的政治责任；广大政法干警紧紧围绕发案少、秩序好、社会稳定、群众满意的工作目标，严格执法、文明执法、公正司法，始终坚持依法严厉打击整治各类违法犯罪活动，为维护勐海社会稳定、经济发展、人民安居乐业，做出了不懈的努力，付出了辛勤的汗水，是一支勇于担当、敢于担当、善于担当，经得起考验的队伍。

答：（1）满意；（2）比较满意；（3）不满意；（4）不了解。

问题六：您认为您所在地的社会治安状况今年与去年相比有变化吗？
提示：近年来，我县紧紧围绕平安建设工作要求，以平安建设为抓手，开展了“平安校园”“平安社区”“平安村”等创建活动，不断加大对各类治安、刑事案件的打、防、管、控力度，全面有效开展了影响社会稳定突出治安问题排查整治工作，全县经济、社会呈现了平安和谐稳定发展的良好局面。

答：（1）比去年好；（2）和以前一样；（3）比以前差；（4）不了解。

问题七：您感觉目前的社会治安环境安全吗？
提示：近年来，我县进一步建立健全了县、乡镇（农场）、村（社区、生产队）三级治安巡防队，协助公安民警开展24小时街面（边境）巡逻，及时处置各类事件；各单位（部门）、居民小区、学校都建立了专职保安值守制度，全天候保护居民、学生安全，全力维护社会和谐稳定。我县无重（特）大刑事案件发生，社会治安持续保持稳定，人民群众安居乐业。

答：（1）安全；（2）比较安全；（3）不太安全；（4）不安全。
问题八：您感觉安全吗？您家附近存在违法犯罪现象吗？您是怎样知道以上犯罪现象的？如果有，有哪些些？
提示：违法犯罪现象主要包括：盗窃、抢劫、青少年人违法犯罪、外来人员违法犯罪、吸毒贩毒、流氓黑恶势力违法、赌博、制黄贩黄、卖淫嫖娼、制假贩假、强买强卖、欺行霸市、暴乱恐怖事件、诈骗、交通秩序、打架斗殴、贩卖人口、舆论因素等。如果你及你的家人是违法犯罪直接受害者，说明我们的工作还做得不够不到位，我们将进一步加强工作，确保你及你的家人安全；如果是听说，未经证实、无事实依据的请向公安机关反映和求证。

公众安全感测评相关知识

（一）什么是公众安全感?

公众安全感是个人对居住地社会治安状况、社会治安秩序以及公共安全的真实感受。

（二）全省公众安全感调查由哪个部门实施?

全省公众安全感调查一般由省综治办委托国家调查中心负责实施。

(三)每年开展几次公众安全感调查?

从 2016年开始，省综治办委托国家调查中心对全省129个县（市）每半年（5月、10月）各开展一次公众安全感调查，调查结果在全省进行排名，并纳入各县（市）年度综治目标管理考评范围。

(四)公众安全感调查的对象有哪些?

公众安全感调查的对象为年满16周 岁、在当地居住(工作)1 年以上的城乡公民。

(五)公众安全感调查的方法和内容有哪些?

由电话访问员通过计算机辅助电话系统，随机抽取所在县（市）有效固定电话(所谓有效固定电话，是指接电话人员必须全部回答完全提问才有效)，包括单位电话和家庭电话，然后对接电话的人员进行电话调查。

调查内容主要包括四个方面:一是公众的安全感受;二是与去年相比，当地社会治安状况是否好转;三是被访者对4家政法机关(公安局、检察院、法院、司法局)工作满意度;四是向被访者征求对搞好当地社会治安、提升公众安全感的建议。

(六)开展公众安全感调查有什么作用?

公众安全感调查结果作为所在县（市）是否被评为平安县（市）、先进县（市）的重要指标。如果您接到了公众安全感的电话调查访问，那么，您回答的问题，将直接影响到我县的荣誉和形象。届时请您务必以维护我县的形象和荣誉为重，真实反映近期辖区治安情况，真实评价我县政法部门的工作，耐心回答完所有问题，不要挂机、不要拒答。
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