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海教字〔2013〕265号
勐海县教育局关于切实做好进城务工人员随迁子女义务教育工作的实施意见

 
全县各中小学：

根据《中华人民共和国义务教育法》、《国务院关于进一步加强农村教育工作的决定》(国发〔2003〕19号)精神，现就切实做好进城务工人员随迁子女义务教育工作提出如下意见，请各校认真贯彻执行。

    一、提高思想认识，增强工作责任感

做好进城务工人员随迁子女义务教育工作，是实践“三个代表”重要思想、坚持执政为民的具体体现，是推动城市三个文明建设、促进城市建设和发展、推进农村富余劳动力转移、帮助弱势群体、维护社会稳定的需要，也是依法行政、切实履行《中华人民共和国义务教育法》的重要职责。因此，各学校要以高度的政治责任感和使命感，认真扎实、规范有序地推进进城务工人员随迁子女义务教育工作。

    二、明确工作职责，统筹安排
解决进城务工随迁人员子女就学问题，牵涉面广，工作难度大，必须强化政府行政行为，进一步加强领导、明确责任、统筹安排。将进城务工随迁人员子女义务教育纳入当地普及九年义务教育工作范畴和重要内容。县教育局将积极协调公安局及时提供进城务工人员适龄子女的有关情况；发工局将进城务工随迁人员子女义务教育纳入城市社会事业发展计划；建设局将进城务工随迁人员子女就学学校建设列入城市基础设施建设规划；财政局把进城务工随迁人员子女义务教育纳入教育事业费和教育专项经费预算；编办根据接收进城务工随迁人员子女的数量，每年一次合理核定接收学校的教职工编制；人社局加大对《禁止使用童工规定》(国务院令第364号)贯彻落实情况的监督检查力度，依法查处使用童工行为；乡 (镇)政府和社区居委会对辖区内进城务工人员及其子女情况逐一登记，与教育局共同做好进城务工随迁人员子女入学的管理工作。

    三、落实好进城务工随迁人员子女接受义务教育的就学申请
各中小学要将符合条件的进城务工随迁人员子女接受义务教育纳入当地的招生计划，积极为进城务工随迁人员子女接受义务教育创造条件。各级中小学在条件允许的情况下，无条件接受进城务工随迁人员子女入学。

    四、充分发挥全日制公办中小学接收进城务工随迁人员子女入学的主渠道作用
要按照以全日制公办中小学为主的原则，建立健全进城务工随迁人员子女接受义务教育的工作制度。在充分挖掘现有全日制公办中小学潜力的同时，针对进城务工随迁人员子女学生的实际，完善教学管理办法，积极创造条件，采取多种形式，确保符合就学条件的适龄儿童少年得到与本县辖区同龄学生同等的义务教育。

    五、加强对已接收进城务工随迁人员子女为主的社会力量办学的扶持和管理
县教育局要加强对社会力量办学的扶持和管理，加大对学校教育、教学督导，规范其办学行为，促进其办学水平和教育质量的提高。协调公安、卫生、消防、交警等有关部门对学校的食品卫生、交通及消防安全等的监督检查，消除各种可能存在的安全隐患，确保其人身安全。各相关部门要特别对学校给予关心和帮助，在办学场地、办学经费、师资培训、教育教学等方面予以支持和指导，对办学成绩显著的要予以表彰。

    六、建立进城务工随迁人员子女接受义务教育的经费筹措保障机制

协调并争取财政局对接收进城务工随迁人员子女较多的学校给予补助。城市教育附加费中要安排一部分经费，用于进城务工随迁人员子女义务教育工作。积极鼓励机关团体、企事业单位和公民个人捐款、捐物，资助家庭困难的进城务工随迁人员子女就学。

    七、切实减轻教育费用负担，维护进城务工随迁人员子女在学校的权益

进城务工随迁人员子女在全日制公办中小学就读的，学校应按有关规定给予享受“两免一补”政策，与本县学生一视同仁，对家庭确有困难的学生，学校应帮助解决。已接收进城务工随迁人员子女为主的社会力量所办的学校应按物价部门核定的收费标准收费。对进城务工就业人员适龄子女转学或返回原籍就学的，学校应按有关规定为其办理相关手续，不得收取任何费用。学校在评优奖励、入队入团、课外活动等方面，要做到进城务工随迁人员子女与当地学生一视同仁。要加强与进城务工随迁人员子女学生家庭联系，及时了解学生思想、学习、生活等情况，帮助他们克服心理障碍，尽快适应新的学习环境。

    八、大力宣传进城务工随迁人员子女义务教育工作

协调相关部门和新闻单位进一步加大宣传力度，广泛动员全社会关心支持进城务工随迁人员子女义务教育工作。要及时总结经验，改进工作方法，将保障进城务工随迁人员子女义务教育工作作为城市精神文明建设的一项重要内容，营造全社会关心支持进城务工随迁人员子女义务教育工作的良好氛围。

    九、各学校依照本实施意见，根据当地实际情况，制定相应的实施办法 。

                                     勐海县教育局
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