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海教字〔2017〕13号

关于进一步加强全县教职工干部管理和

严肃工作纪律的通知

全县各中小学（园）:

为深入贯彻落实中央和省、州关于改进工作作风和《勐海县人民政府办公室关于进一步加强工作纪律的通知》的有关规定，进一步转变工作作风，根据上级有关文件精神和工作要求，现就加强全县教育系统教师和干部队伍管理，认真执行有关工作纪律要求如下：

一、严格考勤管理

（一）在工作日期间，除因公外出以外，必须按时到岗，不得迟到、早退、中途脱岗、旷工。对教职工的考勤，学校做到每天有记录，每周有通报，严禁弄虚作假，要把出勤情况作为对教职工年度考核的重要指标。

 （二）教职工请假必须严格履行请（销）假手续。即有本人书面假条、有学校批准意见、有按时返岗（销）假手续。未办理请假手续、请假未经批准擅自离开工作岗位的、逾期不销假不到岗的、请假期间在其它单位兼职或做其它工作的，经查明属欺骗性质或开具假证明请假的，一律按旷工处理。

  二、进一步规范职业行为

（一）工作期间严禁从事与工作无关的活动，坚决杜绝串岗、打牌、下棋、玩电脑游戏、网上聊天、购物、看视频、炒股等。违反工作纪律的，一经查实，全县通报批评，按相关规定进行处理。

（二）不准从事任何形式的有偿校外兼课、办班、家教等活动；不准向学生及家长索要礼品、礼金；不准接受家长宴请；不准要求学生或家长为自己办私事；不准体罚和变相体罚、侮辱学生；不准私自要求学生征订或诱导学生购买教辅资料或其它商品；不准私立名目向学生乱收费、乱摊派。教职工违规办班、从事“有偿家教”或在校内推销商品、以教谋私、乱收费等，一经查实，予以全县通报批评，责令其做出书面检查，退回全部违规所得，同时给予相应的党政纪处理。

三、严格落实廉洁自律有关规定

（一）全县教职工（含政府购买的学前教育、食堂、安保和宿管人员）在工作日和非工作日期间，严禁在任何时间、任何场合以任何理由和方式酗酒滋事。严禁酒后驾车，工作日一律禁酒。对违反规定，造成的后果由本人负全责。对违反通知要求的有关人员，情节较轻的给予诫勉谈话，并在全县进行通报，按相关规定进行处理；因饮酒影响正常工作或饮酒肇事（受到刑事追究的），按照国家相关法规给予降级降档、责令辞退、移交司法部门等进行处理。
（二）加强公车管理，规范公务接待。严格执行各级公务用车配备使用管理规定；严禁领导干部以任何名义个人驾驶公车；严禁使用公车进行非公务活动；严禁违规借用企业和个人车辆。严格落实公务接待管理办法，确因公需要安排接待的，严格控制和减少陪同人员；教育局安排到各乡镇学校检查工作，一切从简，严禁就餐饮酒，到城区学校检查工作的，一律不准安排吃饭；校（园）长会议期间县属学校（园）不安排就餐；严禁单位之间用公款相互请吃和吃请。

四 、加强学校各方面管理

加强校园安全管理、财务管理、学校印章管理及其它各项工作中若有违法违纪行为或重大失误，严重影响单位声誉或造成严重损失者，追究当事人党纪、政纪直至法律责任。

校长是教职工队伍管理的第一责任人，对教职工队伍管理负总责，对教师管理要真抓敢管，切实解决学校管理不严、规章制度执行不力的问题，维护正常的教育教学秩序。各级领导都要带头执行要求，一级带一级，一级抓一级，层层抓落实，抓出成效。各学校（园）要组织开展专项自查，健全完善工作长效机制。县教育局将对各单位贯彻落实情况进行定期或不定期检查，对执行不力的发现一起，查处一起。对违法违纪行为查证属实的，除对当事人进行处理外，还要追究主要领导和分管领导的责任。

各学校（园）单位负责人要高度重视，迅速将通知精神传达到每位干部职工（含政府购买学前教育、食堂、安保和宿管人员），县教育局将对全县各学校（园）贯彻落实情况进行明查暗访，实行查效问责，对于违犯纪律规定，一经查实的，进行严肃处理。
勐海县教育局 
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