《云南省人民政府办公厅关于进一步构建解决农民工工资拖欠长效机制的若干意见》

政策解读
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于“采取更加强有力的措施，建立解决农民工工资拖欠长效机制，解决好农民工工资拖欠问题，保障农民工合法权益”的工作要求，近日，省政府下发了《云南省人民政府办公厅关于进一步构建解决农民工工资拖欠长效机制的若干意见》（云政办发〔2017〕60号）。

该意见与《云南省农民工工资支付保障规定》（云南省人民政府令第166号）《国务院办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号）《云南省人民政府办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》（云政办发〔2016〕68号）紧密衔接，是对国家和我省现有规定的补充和完善，重点针对当前我省治理拖欠农民工工资工作中存在的问题，坚持问题导向，提出了进一步构建我省解决农民工工资拖欠长效机制的5项机制、13项措施。主要内容：
（1） 健全责任落实机制。一是进一步明确解决拖欠农民工工资问题按照“属地管理、分级负责、谁主管谁负责”原则，省人民政府负总责，各州、市、县、区人民政府具体负责。二是实行目标责任考核，将各级政府、各有关部门解决农民工工资拖欠工作纳入各级政府考核评价指标体系，强化责任追究。三是建立定期督查制度，在重要节日和重大活动前通过转办案件线索、检查、约谈、通报、督办、明察暗访等方式逐级开展督查，对监管责任落实不力，相关制度、措施落实不到位，因欠薪引发群体性事件处置不当的，严肃追究相关部门领导和有关人员责任；对政府投资工程项目拖欠工程款引发拖欠农民工工资问题的，追究项目负责人责任。

（2） 完善欠薪源头治理机制。一是认真落实工程建设项目招投标工资支付信用审查制度，有重大欠薪违法行为的施工企业不得参与工程建设项目投标，已中标的取消中标资格。二是加强对政府投资工程项目的管理，建设资金来源不落实的政府投资工程项目，一律不予审批；对有拖欠农民工工资行为的项目单位，不得审批其新建政府投资项目。三是工程建设领域实行人工费用与其他工程款分账管理制度，推动农民工工资与工程款分离，避免因工程款拨付问题导致拖欠工资。

（3） 健全工资支付监控机制。创新监管方式，对工程项目实行“清单管理”和日常动态监控的“五员监管制”。一是由各级工程建设行业主管部门牵头建立本行政区域内工程建设项目清单，对在建工程建设项目做到底数清、情况明。二是要求工程建设领域各工程建设项目的施工总承包企业和工程项目部配备劳资专管员，负责对本项目所有农民工的工资支付进行管理；建设单位配备工资监督员，负责对所发包的工程建设项目农民工工资支付进行监管。三是由工程建设行业主管部门的项目监管员牵头，人力资源社会保障部门的劳动保障监察员、工会的劳动法律监督员配合，对辖区内的工程建设项目工资支付情况定期不定期的进行联合巡查，推动农民工用工实名制、工资专户和银行按月代发工资等制度落地见效，把欠薪问题解决在萌芽阶段，解决在平时。
（四）建立完善诚信激励和失信惩戒联合机制。引入信用管理，奖优罚劣。建立守信联合激励制度，在工程建设领域开展创建“无欠薪项目部”“无欠薪企业”活动，对诚实守信企业进行联合激励，促进施工企业自律，预防和减少施工企业拖欠农民工工资。同时，建立失信联合惩戒制度，通过多部门签署欠薪失信企业联合惩戒合作备忘录、公布重大欠薪违法行为、建立欠薪企业“黑名单”制度等方式，联合惩戒企业欠薪失信行为，提高企业违法成本。

（五）完善部门联动处置机制。发挥人社、工程建设行业主管部门和工会组织的职能优势，加强与省外有关部门的沟通协作，开展跨省欠薪案件执法协作，维护外出务工人员的合法权益。健全完善由欠薪行为发生地人民政府牵头，信访、维稳、人社、公安、工程建设行业主管部门、工会等相关部门共同参与、联合处置的群体性突发事件应急处理机制。
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