关于进一步严明纪律规矩加强作风建设的通知
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云南省统计局  云南省纪委驻省发展和改革委员会纪检组
关于进一步严明纪律规矩加强作风建设的通知
　云统发〔2017〕69号
各州、市统计局,省局机关各处室、事业单位：
　　为进一步深入贯彻执行中央八项规定精神，落实全面从严治党要求，推动全省统计系统干部职工进一步增强纪律规矩意识，结合深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，现将严明纪律规矩，加强作风建设有关要求通知如下：
　　一、坚持问题导向，持续反对“四风”
　　各处室、单位要进一步增强对作风建设重要性的认识，打好作风建设攻坚战持久战，坚决防止“四风”反弹回潮。在坚持中深化、在深化中坚持，把落实中央八项规定精神和纠正“四风”往深里抓、实里做，坚持抓常、抓细、抓长，推进作风建设制度化、常态化、长效化，巩固作风建设成果。
　　各处室、单位要结合省委巡视、党风廉政建设责任制检查考核、审计、综合考评等工作中发现存在的问题和整改要求，认真组织开展自检自查，做到发现问题举一反三、立行立改，堵塞漏洞，建章立制。
　　二、增强规矩意识，严守各项纪律规定
　　各处室、单位要进一步加强纪律规矩教育，认真组织学习《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《中国共产党党内监督条例》等党内法规规定和中央、省委、省纪委及统计系统相关纪律规定，教育引导全体干部职工牢固树立纪律规矩意识，在工作、学习、生活中自觉遵守各项纪律规定，坚决做到守住“底线”、不越“红线”、不碰“高压线”。相关纪律规定再次重申如下：
　　（一）严禁私设“小金库”。
　　（二）严禁违规发放津贴、补贴、奖金、实物。
　　（三）严禁超面积使用办公用房。
　　（四）严禁赠送或接受土特产、礼品、礼金、有价证券、支付凭证等。
　　（五）严禁用公款大吃大喝，相互走访送礼拜年，安排旅游度假和高消费健身、娱乐等活动。
　　（六）严禁领导干部借本人及家庭成员婚丧嫁娶、子女上学、乔迁新居、庆生祝寿等大操大办、借机敛财。
　　（七）严禁公车私用。
　　（八）不得收受、持有会员卡，不得违规出入私人会所。
　　（九）严格执行领导干部报告个人有关事项规定和因私护照管理、因私出国（境）审批管理规定。
　　（十）认真落实外出报备制度。
　　三、规范公务出行，严格执行财务制度
　　认真执行《云南省省级机关差旅费管理办法》《关于省级党政机关工作人员到基层交纳伙食费等有关事项的通知》《关于细化云南省省级机关差旅住宿费标准等有关问题的通知》《云南省省级机关会议费管理办法》《关于调整云南省省级机关部分城市间交通费报销标准的通知》《云南省省级机关会议费管理办法》《云南省省级机关培训费管理办法》等规定。
　　    （一）交通出行。1.出差人员应当按规定等级乘坐交通工具，严禁违规乘坐飞机头等舱。2.出差人员市内交通费按出差自然（日历）天数计算，每人每天80元包干使用。3.由单位提供交通工具的，不得报销市内交通费。4.由接待单位或其他单位提供交通工具的，应向接待单位或其他单位交纳相关费用。5.到昆明市5城区外的县（市、区）和玉溪市、红河州、曲靖市、楚雄州所属县（市、区）出差的严格执行城市间交通费报销标准。
　　（二）住宿。1.出差住宿费应在出差目的地限额标准以内开支。2.赴省外出差的，按照财政部公布的中央单位工作人员出差的住宿费限额标准执行。3.出差人员应当自行住宿；由接待单位统一安排住宿的，应当向住宿宾馆交纳住宿费；接待单位与住宿宾馆签订的协议价低于住宿费限额标准的，应当按协议价向住宿宾馆交纳住宿费。4.超出住宿费限额标准部分，由个人自理，不得向接待单位转嫁住宿费。
　　（三）伙食补助费。1.赴省内出差的，伙食补助费按出差自然（日历）天数计算，每人每天100元包干使用；赴省外出差的，按财政部公布的出差伙食补助费标准包干使用。2.出差人员应当自行用餐，凡由接待单位统一安排用餐的，应按接待单位确定的收费标准交纳伙食费，确因工作需要，由接待单位按规定安排工作餐除外。3.伙食费交纳标准按当地或接待单位规定的伙食费收取标准交纳；到基层单位或群众家用餐没有标准的，每人每天交纳100元，其中：早餐20元、中晚餐各40元，按实际用餐情况交纳。4.交纳伙食费后，视情形分别由宾馆饭店、接待单位和接待农户开具发票、规定收据和收条。
　　（四）其他规定。1.会议费和培训费管理：严格按照《云南省省级机关会议费管理办法》和《云南省省级机关培训费管理办法》执行。2.严禁套取课题费、会议费、培训费、印刷费、办公用品购置费等设立“小金库”。3.严禁工作时间饮酒。
　　四、强化监督执纪，坚决查处违规行为
　　省纪委驻省发展改革委纪检组将会同省统计局机关纪委，进一步强化监督执纪问责，加大违纪违规行为查处力度，重点查处接受礼品、礼金，出差住宿超标、不按规定交纳住宿费、伙食费等行为。
　　请各州、市统计局在与省统计局干部职工工作往来中，严格把握好政策界限，做到既有利于工作开展、又不违反相关规定，特别是在配合省统计局干部职工开展调研督查等接待工作中，不安排超标住宿、旅游度假和高消费健身、娱乐等活动，不安排饮酒，主动接受省统计局干部职工按规定交纳的住宿费、伙食费。
　　执行中如发现省统计局干部职工有相关违纪违规行为，可通过电话、传真、信件、电子邮件等方式向省纪委驻省发改委纪检组和机关纪委反映。省纪委驻省发改委纪检组联系方式：0871-63113828、0871-63113623（传真），ynsfgwjcs@sina.com；机关纪委联系方式：0871-65108424，875211454@qq.com。如发现各州、市统计局在与省统计局干部职工工作往来中存在相关违纪违规行为，将按照干管权限移交相关部门处理。
　　云南省统计局    云南省纪委驻省发展改革委纪检组
　　             2017年6月5日                 
