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为贯彻落实国务院“放管服”改革的指导思想，遵循“申报简便、核查易行”的基本原则，国家统计局决定自2016年年度起，全面推进一套表调查单位管理改革。
一、总体目标
（一）简化审核流程。自2016年年度调查单位审核开始，新增和变更的一套表调查单位的审核确认权下放到省级统计局，各省（区、市）统计局名录库主管机构和相关专业处要利用现有审核平台，按照原有审核流程完成相关审核工作，审核结果每月按时报国家统计局备案（即在审核平台完成省级名录终审）；跨省（区、市）法人单位剔重及退出的一套表调查单位的审核工作，仍由国家统计局完成；最终确定的年（定）报调查单位库由国家统计局统一推送至联网直报平台。
（二）减少申报材料。取消要求所有企业提供的基本情况表，取消要求工业、建筑业、批发和零售业、住宿和餐饮业企业提供的资产负债表复印件，取消要求“规下”转“规上”工业企业提供的发展改革委（经信委或工信委）建设项目批复（备案）文件复印件，取消要求批发和零售业企业提供的《重要商品购进、销售和库存》（E204-2表）和增值税纳税申报表附列资料（表1），将原投资专业申报材料简化为审批核准备案文件（或其他能够证明项目计划总投资的文件）和证明项目开工的材料（施工合同或照片均可）。
在“五证合一、一照一码”登记信息共享后，全面取消要求所有企业提供的工商营业执照、税务登记证和组织机构代码证等证照材料，充分利用“五证合一、一照一码”登记制度改革成果，通过工商信息审核验证企业的真实身份；随着部门信息的进一步共享，将逐步取消审核中要求企业提供的纳税申报材料，充分利用税务信息确定企业规模，逐步取消要求企业提供的资质证书材料，充分利用住建部门信息确定企业资质。
二、2016年年度审核和2017年月度审核具体要求
（一）审核时间。
1.年度审核。2016年年度审核分两次进行。
（1）11月底前，各省（区、市）统计局在10月定报调查单位库的基础上完成第一批“四下转四上”单位和主要信息发生变更单位的审核以及退出单位的申报；
（2）2017年1月10日前，各省（区、市）统计局在11月定报调查单位库的基础上完成第二批“四下转四上”单位及新开业单位的审核。第二批单位推送联网直报平台前，国家统计局依据12月份工业财务快报数据确定第二批工业退出单位名单。
2.月度审核。各地按照《国家统计局办公室关于做好2016年调查单位月度审核确认工作的通知》（国统办普查字〔2015〕5号）的规定，继续开展2016年10月-12月的月度审核工作。2017年的月度审核工作于3月至12月期间进行，各省（区、市）统计局应在每月15日前完成新开业单位，因改制、重新注册、合并或拆分发生变化的原调查单位，以及单位名称变更的原调查单位的审核；3月增加一次退出单位的申报（工业除外），省级截止上报时间为3月15日前。
（二）审核范围。
1.第一批年度审核。
（1）“四下转四上”单位。“四下”调整为“四上”且申报时已达到规模（限额）标准的工业、批发和零售业、住宿和餐饮业、服务业单位。
（2）变更主要信息的单位。专业或辖区（跨省）变更的原一套表单位，组织机构代码（统一社会信用代码）或单位名称发生变更的原一套表单位。
（3）退出的单位。“四上转四下”的工业、批发和零售业、住宿和餐饮业、服务业单位，当年没有经营活动的具有建筑业企业资质的建筑业和房地产开发经营业法人单位，破产、注（吊）销单位，项目已完成的其他有5000万元以上在建项目的法人单位，以及其他原因需退出单位。
2.第二批年度审核。
审核范围包括“四下转四上”单位及新开业的规模以上工业企业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业企业、规模以上服务业、其他有5000万元以上在建项目法人单位。
3.月度审核。
（1）新开业单位。2016年第4季度及2017年新开业（投产）的规模以上工业法人单位、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业法人单位和产业活动单位、规模以上服务业法人单位、新开业或新纳入统计调查的具有资质的建筑业法人单位、房地产开发经营业法人单位和其他有5000万元以上在建项目法人单位。其中，工业、批发和零售业、住宿和餐饮业调查单位要求申报时必须已达到规模（限额）标准；服务业调查单位按申报时月均营业收入预计全年能够达到规模标准；其他有5000万元以上在建项目调查单位要求申报时有总投资5000万元及以上在建投资项目、且为尚未纳入一套表范围的法人单位。
（2）因改制、重新注册、合并或拆分发生变化的原调查单位。
（3）单位名称变更的原调查单位。
（4）需退出的原调查单位（仅限3月份申报）。包括破产、注（吊）销或不够统计规模（限额）标准的建筑业、批发和零售业、住宿和餐饮业、房地产开发业、服务业单位，以及所属项目全部完工的其他有5000万元以上在建项目的法人单位。
三、工作措施
（一）地方各级名录库主管机构和各专业机构要有专人负责，严格把关，确保一套表调查单位数据质量。各级名录库主管机构负责审核单位的真实性和单位界定是否准确，牵头解决跨专业、跨地区法人单位重复问题，省级名录库主管机构负责将新增和变更的调查单位的审核结果上报国家统计局备案；各级工业、能源、建筑、房地产、投资、批发和零售业、住宿和餐饮业及服务业等专业机构负责审核单位是否达到规模（限额、资质）标准、行业界定是否准确等问题。
（二）各级统计机构要紧密围绕一套表调查单位的认定标准、审核要求、一套表调查单位审核管理系统实操技巧等工作内容，分级、分专业有系统地加强业务培训，使各级名录库和专业统计人员熟练掌握审核工作要求及程序操作技能，提高工作水平和效率，确保审核工作质量。要逐步建立各级一套表调查单位审核人员的备案管理制度，新入岗人员必须接受培训后方可承担调查单位审核工作任务。
（三）国家统计局将建立完善监督检查机制，加强对各地一套表调查单位审核工作的考核，定期组织开展抽查，随机或有重点地选取部分新增和变更单位进行复核或开展实地核查，发现问题及时纠正，对问题严重的地区将按差错比例核减当地年度数据，并暂时收回该地区的审核权限，限期整改。对抽查发现的虚假单位、虚报规模等问题，国家统计局将组成执法检查组开展执法检查，一旦确认为统计违法行为，要依照《统计法》等相关规定进行查处，并通过曝光台曝光，纳入社会信用信息平台予以公示。


