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勐海县2017年春节假日旅游工作总结

按照《西双版纳州假日旅游协调领导小组办公室关于做好2017年春节假日旅游工作的通知》（西假旅字〔2017〕2号）、《云南省假日旅游协调领导小组办公室关于进一步加强旅游安全的通知》要求，切实做好假日旅游接待和安全工作，确保广大游客度过一个欢乐、祥和、安全、健康的春节，实现了“安全、质量、秩序、效益”四统一工作目标。现将工作情况总结如下：

一、旅游接待情况

1月27日至2月2日，全县共接待国内外旅游者13.97万人次，同比增长32.66% （其中：旅游景区（点）接待4.88万人次，同比下降15.28%；宾馆（酒店）接待2.66万人次，同比增长60.24%；乡村旅游接待2.51万人次，同比增长15.14%）。自驾车辆35533辆次，自驾游客10.66万人次，同比增长231.1%。边境旅游异地办证办理77个团队1247人次，同比增长242.58%。打洛口岸国门游游客8201人次，同比增长106.57%。旅游综合收入1.59亿元，同比增长45.87% 。

二、开展工作情况

（一）高度重视、强化落实。为确保春节假日旅游各项工作落到实处，县假日旅游协调领导小组于1月18日召开了春节黄金周旅游工作会议，对春节假日旅游工作进行部署和安排，下发了《勐海县假日旅游协调领导小组办公室关于做好2017年春节假日旅游工作的通知》（海假旅字〔2017〕1号），明确了工作重点和各部门的工作职责，要求各部门要各司其职、相互配合，切实降低投诉、严查违规案件、强化监督管理，对违法违规行为零容忍，坚决遏制旅游市场乱象，让游客感受优质服务，营造良好的旅游氛围，维护勐海旅游的良好形象。

春节前，县安监、文化旅游、发改、公安、交通、市场监管、税务、消防等部门对旅游景区、宾馆酒店、旅游购物场所、旅行社等旅游企业进行了检查，对存在问题的企业责令其进行整改，积极消除各种安全隐患，确保了假日期间安全运行。
（二）突出特色、加大宣传。节日期间，县假日办以“中国普洱茶第一县”和“西双版纳春城”品牌和打洛口岸边境旅游为宣传重点，加大宣传促销力度，拓展客源市场。一是充分利用勐海旅游信息网、微信等网络宣传平台，以及旅行社的对外宣传网络，积极做好旅游信息推介工作，满足游客多样化的旅游消费选择；二是组织企业开展形式多样的宣传促销活动，分别在勐海县城、打洛口岸设立旅游接待咨询点，统一发放旅游宣传资料，向自驾车游客提供咨询服务。节日期间共向自驾车游客免费发放各类旅游宣传资料55000余份，接待自驾游客咨询8000余人次。
（三）加强协作，规范市场。一是加强假日旅游市场的综合监管。公安、消防、交通、安监、市场监督、卫生、物价等部门，按照职责分工开展旅游市场秩序专项检查。重点针对旅游包车、价格、合同、广告等重点环节开展综合整治；严厉打击强迫消费和变相强迫消费等扰乱市场秩序行为，进一步优化了旅游消费环境。二是旅游、交警、运政等部门在打洛口岸开展联合执法，疏导车辆有序停放，增加临时停车场供自驾车停放，确保了口岸游览环境和秩序的安全有序；三是在打洛口岸、旅游购物场所设立旅游投诉受理点，现场受理游客投诉。旅游投诉电话24小时有人接听，及时、有效地受理各类旅游投诉案件，为游客提供游览、住宿和特色餐饮等咨询服务；四是落实安全生产责任，强化安全生产监管。对容易发生火灾、食物中毒以及群死群伤的景区（点）和旅游宾馆（酒店）进行重点检查，彻底消除安全隐患，预防和减少旅游安全事故，确保黄金周安全运行。

1月27日—2月2日，派出联合执法工作人员67人次，车辆20辆次，检查企业42家次，在县城区和打洛口岸设立旅游咨询投诉点6个，提供咨询服务5200人次，发放旅游温馨提示910份。旅游投诉电话未接到游客投诉，全县未发生旅游安全事故。

（四）强化安全，营造环境。一是各职能部门增强服务意识，加强协调配合，及时处理旅游投诉，严密防范因投诉问题而引发的群体性事件。二是针对假日期间出现的车流增加、人员增加的情况，公安交警做好路面交通的受疏导和分流，重点路段加强巡逻，确保旅游交通安全。公安部门以平安旅游为目标，采取定点值守和不间断巡逻的方式，在游客集中的区域和时段加强社会环境的管控，为广大游客营造安全放心的旅游环境。
三、黄金周主要特点

（一）自驾旅游是春节假日旅游主体。受西双版纳暖冬气候的吸引，四川、重庆、贵州及其他省份游客为躲避寒冷气候和严重雾霾自驾纷至沓来，流连于舒适的暖冬环境、古树茶乡和边境风情之间。在游客接待比例中，自驾旅游占到80%以上，成为我县春节假日旅游市场客源的主体。

（二）边境旅游逐步得到恢复。打洛口岸边境旅游异地办证，以及国门游的开展，为我县进一步加快中缅边境旅游发展注入了强心剂。通过整合西线旅游资源，打造边境旅游线路，为勐海旅游发展带来了新的发展契机。节日期间，我县打洛口岸国门前游客攒动，一片繁忙景象，中缅一日游、国门游吸引了众多游客。
（三）乡村旅游吸引力不断增强。随着近年我县城乡公路通达条件的改善，一些乡村旅游点也吸引了大批的省内外自驾车游客进入。假日期间，勐景来、曼尾、曼板等旅游特色村均有游客入住。傣、哈尼特色餐饮由于价格合理、菜色繁多，且风味独特，得到游客青睐。勐景来村的住宿、餐饮接待在节日期间连续爆满，得到游客高度评价。
四、存在的问题和下一步工作措施

（一）存在的问题。一是边境旅游异地办证启动后因受缅北局势影响，加之境外的旅游项目、接待设施不规范等原因，使中缅边境游线路的客源拓展受到制约；二是旅游基础设施薄弱，旅游产品和线路少、旅游产品相对单一。茶文化旅游、乡村旅游、休闲度假旅游产品正处于建设阶段尚未形成规模，仍然是留不住游客主要的原因；三是吸引眼球的特色鲜明的民俗活动、娱乐性项目少，接待的一日游游客有量，但多日停留游客不多。
（二）下一步工作措施。一是加强与公安、边防、海关、检验检疫等部门的协调联系，解决好办证耗时过长等问题。加强与缅甸四特区旅游局的协作，促使缅方完善旅游接待设施，为出境游客提供优质的旅游服务，督促旅行社加强宣传促销和客源市场拓展工作；二是加快推进旅游项目开发步伐，打造茶文化旅游、休闲度假旅游项目和产品，增加游客在勐海的停留时间，努力打造具有勐海特色的旅游精品项目；三是加大对外宣传促销力度，加强旅游信息网络、智慧旅游建设，依托信息网络营销，与旅行社加强合作与交流，拓展旅游客源市场；四是全面提升改造县城及周边旅游景点，完善旅游服务接待设施，推出茶文化、休闲度假和边境旅游特色旅游产品，增加旅游新亮点，推动全县旅游经济快速发展。
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