解读《西双版纳州推进社会办中傣医试点工作方案》
2017年10月26日，州人民政府办公室印发了《西双版纳州推进社会办中傣医试点工作方案》（西政办函〔2017〕133号，以下简称《方案》），在全州范围内开展推进社会办中傣医工作试点，试点时间为2年。为更好地帮助社会各界理解该《方案》的内容，积极鼓励引导社会资本进入中傣医药服务领域，切实推进社会办中傣医工作。现对《方案》进行解读如下：
一、《方案》出台背景
社会办中医是社会办医的重要组成部分。推进社会办中医，支持社会力量提供中医医疗和健康服务，是贯彻落实十九大精神，扎实推进健康中国建设的重要推手；是贯彻落实《中医药法》、完善中医药服务体系、促进中医药健康服务发展的重要内容；是落实国务院“放管服”、稳增长、惠民生要求的具体举措；是增加中医药资源供给、满足人民群众多层次多样化中医药健康服务需求的重要途径。
近年来，国家发布了多个鼓励社会办医的政策文件。如《国务院办公厅印发关于促进社会办医加快发展若干政策措施的通知》（国办发〔2015〕45号）、《国务院办公厅关于印发中医药健康服务发展规划（2015-2020）的通知》（国办发〔2015〕32号）、《国家卫生计生委 国家中医药管理局关于推进社会办医发展中医药服务的通知（国中医药医政发〔2015〕32号）等。国家中医药管理局于2015年12月、2016年5月组织了两次“社会办中医试点地区遴选”。经云南省卫生计生委推荐，西双版纳州根据全州中傣医药发展的实际，进行了试点申报。2017年2月，国家卫生计生委和国家中医药管理局印发《关于开展社会办中医试点工作的通知》（国中医药医政发〔2017〕6号），确定全国首批41个社会办中医试点省市和地区，云南省西双版纳州为全国试点地区之一。
通知同时明确了试点目标，试点时间等。根据试点工作要求，试点地区需制订试点工作方案，报国家中医药管理局备案后正式实施。为此，州卫生计生委组织相关人员根据国家、省关于推进社会办医发展中医药服务相关政策文件，在充分征求各方意见的基础上，反复修改完善形成《方案》，报州人民政府审定印发。
二、《方案》实施的总体目标
根据国家试点工作通知要求，并结合全州傣医药发展实际，西双版纳州开展社会办中傣医试点的目标是：在保证医疗安全和质量前提下，采取多种政策鼓励加强社会力量举办只提供传统中傣医药服务的中傣医门诊部和中傣医诊所以及中傣医类专科医院、中傣医养生保健机构，引导社会办中傣医向规模化、多层次方面发展，力争在理念、管理和政策上有所创新和突破。使社会办中傣医医疗机构成为全州中傣医医疗服务体系特别是基层中傣医药服务体系的重要组成部分，更好地满足广大人民群众多样化、多层次的中傣医药服务需求。
三、试点范围和时间
试点范围：全州各县（市）、区。
试点时间：2017年3月至2019年2月。其中：启动阶段（2017年3月—4月）；全面实施阶段（2017年5月—2019年1月）；总结提高阶段（2019年2月）。
四、主要内容
（一）试点工作主要任务
《方案》确定的西双版纳州开展社会办中傣医试点工作的主要任务一共有4项20条，其主要内容：
一是鼓励社会力量优先举办非营利性中傣医专科医院。鼓励举办只提供传统中傣医药服务的门诊部和诊所，向规模化、多层次方向发展。
二是各级卫生计生行政管理部门建立公开、透明、平等、规范的准入制度。加快办理审批手续，简化审批流程、提高审批效率。
三是规定举办只提供传统服务的中傣医诊所的，由审批制调整为备案制；对以师承方式学习中傣医或确有专长人员获得中傣医医师资格的方式给予明确。
四是明确了社会办中傣医医疗机构可以提供基本公共卫生和基本医疗服务，并按与公立中医医疗机构同等待遇获得政府补偿。
五是将社会办中傣医医疗机构在相关项目评审等方面给予同等对待。落实医师多点执业政策，推进和规范中医、傣医类别医师多点执业。鼓励探索公立中傣医医院与社会办中傣医医疗机构加强业务合作的有效形式和具体途径，探索开展多种形式的人才交流与技术合作。
六是对社会办中傣医医疗机构加强监管，规范执业行为作出了相关要求，列出了试点任务清单。
（二）强调了推进试点工作的保障措施
[bookmark: _GoBack]《方案》确定成立以州政府分管领导为组长、相关职能部门领导为成员的全州推进试点工作领导小组及办公室，领导小组下设办公室在州卫生计生委，承担领导小组的日常工作。并要求各级各部门加大财政投入，落实扶持政策，加强督导检查，确保试点工作顺利开展并取得实效。
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