来源：《求是》
铸牢中华民族共同体意识

[bookmark: _GoBack]——学习贯彻习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的讲话精神

在全国上下喜迎新中国成立70周年前夕，全国民族团结进步表彰大会在北京隆重召开，习近平总书记出席会议，并发表重要讲话。讲话总结成绩经验，分析形势任务，点明方向重点，为我们创新推进新时代民族工作提供了根本遵循。
坚定“四个自信”，把牢“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”这一新时代民族工作创新推进的鲜明特征
新中国的70年，是中国人民和中华民族沧桑巨变、换了人间的70年，也是我国民族团结进步事业大发展大繁荣、开创新纪元的70年。2014年中央民族工作会议上，习近平总书记旗帜鲜明地指出，“同世界上其他国家相比，我国民族工作做得都是最成功的”。在全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记鲜明指出，“70年前，我国各族人民在中国共产党领导下，共同缔造了新中国”，70年来，“少数民族的面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌、中华民族的面貌都发生了翻天覆地的历史性巨变”。特别是结合党的十八大以来十几次到民族地区调研、多次同各族群众面对面交流、收到各族群众许多来信，习近平总书记形象生动、充满感情地总结和回顾了新时代民族工作取得的新的历史性成就，突出强调“中华民族一家亲、同心共筑中国梦，这是新时代我国民族团结进步事业的生动写照，也是新时代民族工作创新推进的鲜明特征”。总书记的这些重要论述，是对新中国民族工作70年波澜壮阔历程的精辟勾画，是对我国民族工作时代特征的新概括新阐释，具有重大的理论和实践指导意义。总书记的重要论述，尺幅万里、打通70年，具有一种史诗般的恢弘气势，让全体中华儿女倍受鼓舞、倍感自豪，极大增强了全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗的决心和勇气。我们要进一步增强做好民族工作的自豪感、荣誉感和自信心，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，不忘初心、牢记使命、永远奋斗，坚定不移把党的民族理论政策方针落到实处，不断推动民族团结进步事业在新时代取得新辉煌，巩固好、发展好“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好局面。
贯彻“九个坚持”，推动中国特色解决民族问题的正确道路越走越宽广
只有回望来时路，才能走好未来路。习近平总书记从九个方面对新中国70年民族工作经验进行了高度概括，强调：坚持准确把握我国统一的多民族国家的基本国情，把维护国家统一和民族团结作为各民族最高利益；坚持马克思主义民族理论中国化，坚定走中国特色解决民族问题的正确道路；坚持和完善民族区域自治制度，做到统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合；坚持促进各民族交往交流交融，不断铸牢中华民族共同体意识；坚持加快少数民族和民族地区发展，不断满足各族群众对美好生活的向往；坚持文化认同是最深层的认同，构筑中华民族共有精神家园；坚持各民族在法律面前一律平等，用法律保障民族团结；坚持在继承中发展、在发展中创新，使党的民族政策既一脉相承又与时俱进；坚持加强党对民族工作的领导，不断健全推动民族团结进步事业发展的体制机制。这“九个坚持”，涵盖了我们党关于民族工作的重大探索和创新，深刻阐释了中国特色解决民族问题正确道路的精髓要义，集中展现了马克思主义民族理论中国化的累累硕果，标志着我们党对民族工作规律性认识达到了一个新的历史高度。站在新的历史起点上，我们走自己的路，具有无比广阔的舞台、无比深厚的历史底蕴、无比强大的前进动力。我们要倍加珍惜、保持定力，把这“九个坚持”作为新时代民族工作的重要原则，落实到民族工作各个领域、各个环节，在中华民族伟大复兴的征程中不断坚持和拓展中国特色解决民族问题的正确道路，为世界各国治理民族问题贡献中国智慧、中国方案。
把握历史规律，增强铸牢中华民族共同体意识的自信自觉
习近平总书记谈起看待发展变化的“中国视角”时指出，“我们对时间的理解，是以百年、千年为计”。民族问题具有长期性、复杂性、国际性的特点，做好民族工作，尤其要观大势、谋长远。在全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记对中华民族几千年的文明史进行了重点回顾，深刻指出，“一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史”，强调“我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的”、“我们悠久的历史是各民族共同书写的”、“我们灿烂的文化是各民族共同创造的”、“我们伟大的精神是各民族共同培育的”，强调“各民族之所以团结融合，多元之所以聚为一体，源自各民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近，源自中华民族追求团结统一的内生动力”。这些重要论述，站在中华民族的高度系统地重述了中国历史，深刻揭示了中华民族多元一体从自在走向自觉的必然规律和内生动力，开辟了马克思主义民族理论中国化的新境界。这些重要论述，凝聚着我国各族人民的共同心愿，一经提出便得到社会各界的普遍反响和广泛认同。我们要始终牢记我国是统一的多民族国家这一基本国情，引导各族干部群众树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，坚持把维护民族团结和国家统一作为各民族最高利益，不断铸牢中华民族共同体意识，共建美好家园、共创美好未来。
直面机遇和挑战，把新时代民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好
当今世界正经历百年未有之大变局，中华民族伟大复兴正处在滚石上山的关键时期，前进道路上我们面临的风险考验会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。特别是在民族工作领域，“五个并存”阶段性新特征更加凸显，解决民族地区发展不平衡不充分的问题更加迫切，妥善处置涉民族因素矛盾纠纷的重要性更加凸显，提升民族事务治理现代化水平的任务更加艰巨，抵御敌对势力利用民族、宗教问题西化、分化我国的斗争更加尖锐。不怕巨浪高，就怕桨不齐。对此，习近平总书记明确指出，进入新时代，“中华民族迎来了历史上最好的发展时期”，同时国内外形势复杂，强调“各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证”，要“把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好”，“确保中国发展的巨轮胜利前进”。总书记的这些重要论述，着力于历史的长时段，在清醒地认识到风险的同时，敏锐把握了当前民族团结进步事业面临的历史机遇，深刻揭示了新时代民族工作阶段性特征的新内涵和历史方位，标志着我们党把民族工作摆在了党和国家事业全局更加重要的战略位置。我们要深刻认识到民族工作的极端重要性，切实增强责任感使命感荣誉感，抓住机遇、征服挑战，推动民族工作更好地融入、服务党和国家工作大局，推动全党全社会共同做好民族工作，不断开创新时代我国民族团结进步事业的新局面。
明确目标任务，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体
党的十九大把“铸牢中华民族共同体意识”写入党章，成为全党全国各族人民实现中国梦新征程上的共同意志和根本遵循。全国民族团结进步表彰大会上，习近平总书记进一步进行了深入阐述和明确部署，指出要“以铸牢中华民族共同体意识为主线做好各项工作”，强调“促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体”，并从坚持党的领导、实现全面小康和现代化、构建各民族共有精神家园、促进各民族交往交流交融、依法治理民族事务等5个方面进行了具体部署。总书记的这些重要论述，对做好新时代民族工作做了顶层设计和统筹布局，具有很强的思想性、针对性、指导性，是做好新时代民族工作的行动指南。我们要切实把思想和行动统一到中央重大决策部署上来，以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断推动我国民族团结进步事业创新发展。要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持走中国特色解决民族问题的正确道路，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，不断打牢中华民族共同体的政治基础。要完善差别化的区域政策，加快少数民族和民族地区发展，确保“全面建成小康社会，一个民族不能少；实现中华民族伟大复兴，一个民族也不能少”，不断打牢中华民族共同体的物质基础。要以社会主义核心价值观为引领，树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，增强各族群众对中华文化的认同，不断打牢中华民族共同体的思想基础。要顺应我国民族人口分布格局不断深化的形势，出台有利于构建互嵌式社会结构的政策举措和体制机制，完善少数民族流动人口服务管理体系，全面深入持久开展民族团结进步创建，不断打牢中华民族共同体的社会基础。要全面贯彻落实民族区域自治法，健全民族工作法律法规体系，依法保障各民族合法权益，不断打牢中华民族共同体的法治基础。
保持政治定力，把党的领导的制度优势转化为民族团结进步事业繁荣发展的强大动力
中国共产党的领导，是中国特色社会主义最本质的特征和最大的制度优势。70年民族团结进步事业的光辉实践深刻昭示，中国共产党的领导是民族工作成功的根本保证，也是各民族大团结的根本保证。只要我们牢牢坚持中国共产党的领导，就没有任何人任何政治势力可以挑拨我们的民族关系，我们的民族团结统一在政治上就有充分保障。为此，习近平总书记在讲话中明确指出，“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族”，强调“做好新形势下民族工作，必须加强党对民族工作的领导”。总书记的这些重要论述，揭示了新中国70年民族工作辉煌成就最根本的原因，点明了中国特色解决民族问题正确道路最根本的特征，突出了推进民族事务治理体系和治理能力现代化最根本、最关键、最核心之处。这些重要论述，充分体现了党中央坚如磐石的战略定力，表达了各族干部群众一心一意跟党走的共同心声。我们要把坚持和加强党对民族工作的领导始终牢记于心、贯穿于行，深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述，坚决落实党中央关于民族工作的重大部署，进一步推动各级党委把民族工作摆上重要议事日程，加强民族领域基础理论问题和重大现实问题研究，夯实民族工作基层基础，大力培养选拔少数民族干部和各类人才，不断推动我国民族事务治理能力和水平再上新台阶。
习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的讲话，体现了理论与实践、国内和国际、历史和未来的高度统一。我们要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，作为当前和今后一个时期民族工作的重大政治任务，不断转化为创新推进我国民族团结进步事业的新动能、新成效，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

