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海卫发〔2015〕92号

勐海县卫生局关于进一步加强登革热

防治工作的通知
 

各乡镇卫生院、县属医疗卫生机构、民营医院：

我县地处边境与缅甸接壤、国境线长146.556公里，口岸及便民通道较多，出入境人员频繁，无天然屏障。2015年7月我州景洪市连续报告2例输入性登革热确诊病例，2015年7月26日我县发生1例缅甸（小勐拉）输入性登革热确诊病例，疫情防控形势十分严峻。为进一步做好我县登革热防治工作，现提出以下工作要求。

一、强化蚊媒介密度监测

县疾控中心要在日常监测基础上，制定流行高峰时期强化蚊媒介监测工作方案，增加蚊媒介点监测频率，做好重点地区蚊媒介点监测工作，扩大蚊媒介监测覆盖面。会同乡镇卫生院（社区卫生服务中心）对各乡镇（社区）、特别是学校、工地等重点区域孳生地情况和蚊媒介密度较高的区域进行监测，及时通报和上报监测数据。各乡镇卫生院、社区卫生服务机构要依托辖区政府、村民委员会、社区居民委员会，广泛发动群众，积极开展以灭蚊为主的群众性爱国卫生运动，推动日常防蚊灭蚊工作，尽可能减少灭蚊盲区，降低传播风险。

二、强化培训和疫情监测

县级医疗机构要组织本院医护人员开展登革热防控、诊疗技术规范培训，重点是内科、门急诊科、发热门诊、感染性疾病科、血液科等医务人员。各乡镇卫生院、社区卫生服务中心要组织本机构和本辖区内所有村卫生室（社区卫生服务站）的医护人员、乡村医生、社区医生开展登革热防治、诊疗技术规范培训，培训要达到全覆盖；县卫生监督所要加强对乡镇卫生院、社区卫生服务机构、二级综合医院、民营医院、个体医疗机构等在建立发热门诊，执行预检分诊制度、人员培训等情况的卫生监督检查。县疾控中心要加强县辖区内蚊媒介频率监测工作；及时掌握辖区医疗机构登革热标本送检情况，加强对医疗机构送检标本的检测，及时报告结果，加强网络直报审核。

三、强化疫点调查处置

一旦发现疫情，县疾控中心要积极协调乡镇卫生院、社区卫生服务机构、县级医院、民营医院等医疗机构共同参与疫点调查处置工作，要强化对病例的流行病学调查，对病例的可疑感染来源地（包括居住、工作、休闲等地）均应开展疫情处理。针对每个新发疫点，要制定紧急灭杀成蚊、清除孳生地、上门入户流调和宣传等疫情处置工作，明确责任分工和人力、物力需求，主动协调乡镇政府、村民（社区居民）委员会和集团单位、小区等，迅速组织足够力量落实疫点的紧急灭杀成蚊和清除孳生地等防控工作。要加强对疫点处置效果的监测、评估，以及人员培训、指导。县疾控中心要加强辖区疫点现场指导，必要时调集力量、器械支援疫点处置。

四、强化预防登革热宣传

县、乡、村三级医疗卫生机构，要采取多种宣传方式，广泛开展清除积水、防治登革热的知识宣传，教育城乡居民群众做好居家防蚊灭蚊措施，出现发热等症状应及时就诊。

五、加强学校、建设工地等重点场所防控工作

各乡镇卫生院、社区卫生服务中心要主动协调教育、建设等部门，督促辖区各类学校、建设工地做好日常环境整治、清除积水等爱国卫生运动，定期开展蚊媒消杀，有效控制蚊媒密度，严防疫情暴发。县疾控中心近期要组织对学校、医院、建设工地等重点场所蚊媒介监测。各类医疗机构要切实落实医院内防蚊灭蚊工作，严防医院发生传播。

六、做好诊断病例收治工作

（一）加强登革热诊断病例收治的管理

乡镇卫生院、社区卫生服务中心、县级医院、民营医院等医疗机构，要成立登革热防治工作机构，负责制定防治工作方案，做好协调、诊断治疗、预检分诊、疫情处置、防护消杀、技术培训、宣传和督导检查等工作，加强输入性发热病例监测，提高首诊医生对传染病疫情监测敏感性，对从泰国、老挝、缅甸回国的发热病例仔细询问流行病学史，发现疑似病例进行实验室检测排查，并及时报告县疾病预防控制中心。二级综合医院要按《登革热疫情应急预案》要求，落实做好病例收治工作，传染期病例尽可能收治，并做好重症登革热、登革出血热、老年病例合并基础性疾病者病例救治、转诊工作。收治医院出现登革热重症或死亡病例要及时向县疾控中心、县卫生局报告。

（二）建立规范发热门诊和预检分诊工作

乡镇卫生院、社区卫生服务中心、县级医院、民营医院，要加强领导，高度重视发热门诊的管理工作，严格按照《医疗机构传染病预检分诊管理办法》的要求，认真做好发热病人的预检分诊、筛查及传染病疫情网络直报工作，切实做到早发现、早诊断、早报告、早隔离、早治疗。

（三）强化院内疫情防控工作

乡镇卫生院、社区卫生服务中心、县级医院、民营医院等医疗机构，要加强与县疾病预防控制部门保持联系，做好院内环境卫生、病区卫生、灭蚊、防蚊、宣传等工作，减少在院内、病区的传播。

七、强化督导检查

卫生监督所要加强对医疗机构、学校等重点单位开展登革热防治工作情况的督导检查，及时发现问题，及时督促整改。

八、强化疫情研判和联防联控

县疾控中心要定期组织对辖区疫情及防控工作情况进行分析研判，开展风险评估，提出风险防控管理建议，及时向县卫生行政部门、口岸检验检疫部门报告疫情评估和工作情况，适时启动预案，推动各部门落实职责，做好联防联控。

九、加强信息报送

一旦发现疫情，乡镇卫生院、社区卫生服务中心、县级医院、民营医院等医疗机构，要实行每日信息一报，县疾控中心负责每日收集辖区疫情信息及防控工作情况，经整理后报县卫生局，直至疫点防控工作结束。

十、做好各种应急物质储备，保障疫情处置工作
 乡镇卫生院、社区卫生服务中心、县级医院、民营医院等医疗机构，要高度重视，做好各种应急物资、耗材储备，保障应急工作需要；县疾病预防控制中心要做好实验室检测试剂、耗材、消杀设备、消杀药品等物资应急准备，确保应急需要。
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