勐海县应急管理局领导分工

朱家均, 党委书记、局长 （县安委会副主任，县安委办主任、县自然灾害应急委办公室、县防灾减灾委办公室主任） 

职责分工：主持局党委、局行政全面工作。主抓党建、党风廉政建设和意识形态工作。

刘  鑫，党委委员、副局长 

职责分工：负责指导协调县防灾减灾委员会办公室、县森林草原防灭火指挥部办公室日常工作；组织编制全县应急体系建设和综合减灾规划，组织制定应急管理有关制度并监督实施；负责应急预案体系建设，综合协调应急预案编制、衔接、演练等工作；负责建立重大自然灾害风险监测预警和评估论证机制，指导协调应急救援力量建设；组织协调全县性灾害普查及森林和草原防灭火日常检查、专项督查、专项整治等工作；负责灾情评估、救灾捐赠、灾害救助、应急管理统计分析、编制应急物资储备规划和需求计划，协调应急物资储备、调拨、配送，承担救灾款物的管理、分配和使用监督、组织协调紧急转移安置受灾群众和受灾群众生活救助等工作；负责指导全县森林火灾应急救援队建设，组织协调森林火灾应急救援及调查评估和统计分析工作；配合水旱灾害、地震和地质灾害等自然灾害应急救援工作；负责统筹应急管理、森林和草原防灭火等有关业务政策法规的宣教培训演练、统计分析、业务审批及绩效考评工作；负责应急值守、预警信息报送、发布；负责值班值守人员相关业务培训教育；负责强边固防、林长制、组织人事（含离退休工作）工作；分管应急救援管理股。完成局党委交办的其他工作任务。

联系县委办、县人大办、县政府办、县政协办、县政府总值班室、县委编办、县发展改革局（县粮食和物资储备局）、县民政局、县人社局、县卫健局、县林草局、县地震局、县消防救援大队、县气象局及打洛镇、格朗和乡、工业园区。

岩温丙，党委委员、副局长 
职责分工：负责党建、意识形态工作；指导协调地质灾害防治应急日常工作；负责非煤矿山、工贸行业领域安全生产准入、执法监察、安全监管及建设项目安全设施“三同时”工作；负责政策法规、规范性文件合法性审查、行政审批“放管服”、“双随机一公开”、法治建设、案审委等工作；负责安全生产日常行政执法监督和协调推进生产经营单位安全生产诚信体系建设综合性工作；负责生产安全事故调查与评估和安全生产统计分析工作；指导协调全县安全生产行政执法工作及安全生产类突发事件应急处置，组织指导协调安全生产应急救援工作；负责安全生产信息化建设、长效机制建设等工作；负责机关财务、内部审计、宣传、文明单位创建、系统信息管理平台等工作。分管非煤矿山安全监督管理股、安全生产执法大队。完成局党委交办的其他工作任务。

联系县委组织部、县委宣传部、县科工信局、县教育体育局、县公安局、县司法局、县财政局（县国资委）、县自然资源局、州生态环境局勐海分局、县交通运输局、县农业农村局、县税务局、县统计局、县审计局、县广播电视局、县供电局、勐海运政管理所、勐海公路分局、勐海海事处、公安边防大队及勐遮镇、勐混镇、黎明农场社区管委会。

杨  艳，党委委员、副局长 

职责分工：负责党风廉政建设工作；负责县安委会办公室日常工作；指导协调、监督检查县人民政府有关部门和各乡镇人民政府、黎明农场社区管委会安全生产工作；负责危险化学品、烟花爆竹、非药品类易制毒化学品安全生产准入和监督管理；组织实施安全生产检查、考核工作；指导协调安全生产检测检验工作，监督管理职责范围内安全生产社会中介机构和安全评价工作；负责注册安全工程师职业资格考试和注册管理的有关工作；综合指导协调各乡镇（农场、园区）、县安委会成员单位安全生产工作；负责城市安全发展、安全生产宣传教育培训、信访、行政复议、行政诉讼、安全生产责任保险、目标管理考评、督查督办事项办理、建议议案办理等工作；负责局机关文秘、档案、保密、政务信息、发展规划、统计、公共节能、公务用车、公务接待、老干部、妇女儿童、关工委、史志编纂、对外交流与合作、等日常政务工作；负责有关全局性材料的收集、汇总、统计、撰写、报送等工作。分管综合办公室、危险化学品安全监督管理股。完成局党委交办的其他工作任务。

联系县纪委县监委、县政府办、县住建局、县商务局、县文化和旅游局、县市场监管局、县信访局、县法院、县检察院、共青团县委、县妇联、县老干部局、打洛海关及勐满镇、布朗山乡、勐往乡。

唐金林，党委委员、安全生产监察专员

职责分工： 指导协调防汛抗旱指挥部办公室日常工作；指导编制水旱灾害防治规划和防护标准；组织协调防汛抗旱日常检查、专项督查、专项整治等工作；统筹防汛抗旱有关业务政策法规的宣教培训演练、统计分析、业务审批及绩效考评工作。负责全县安全生产工作监察及乡村振兴、湖泊革命（河湖长制）、民族、宗教、统战、工会、双拥、疫情防控、平安建设（综治维稳、扫黑除恶、禁毒、打击网络诈骗等）、全民科学素质、全民健身和全县各类创建工作。分管应急指挥中心。完成局党委交办的其他工作任务。

联系县委政法委、县统战部、县民宗局、县总工会、县水务局、县供销联社、县工商联、县残联、移动、电信、邮政集团勐海分公司及各乡镇民兵应急分队及勐海镇、勐阿镇、勐宋乡、西定乡。
