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赶考路上抒写有厚度、有亮度、有温度
的财政答卷
[bookmark: _GoBack]——勐海县“五比五看五争当”深化作风革命效能革命典型经验
作风建设只有进行时，没有休止符。不论过去、现在还是将来，我们必须始终保持“赶考”的清醒和坚定，强化“永远在路上”的韧劲，马不离鞍、缰不松手，一刻不停歇地强化作风建设提升工作效能，将作风革命、效能革命向纵深发展。勐海县财政局坚持以高度的政治自觉，主动履职、守正创新、服务群众，走好新征程上赶考路，书写有厚度、有亮度、有温度的财政答卷。
履职尽责，抒写有厚度的作风答卷。加强党对财政工作的全面领导。用党的理论武装头脑，学以致用、知行合一；持之以恒加强党风廉政建设，廉洁自律、风清气正；认真落实意识形态工作责任制，唱响主旋律、凝聚正能量；机关党建提质增效，强根铸魂、凝心聚力。今年以来，党组理论学习中心组学习9次、干部职工集中学习16次，召开党组会议21次，签订廉政责任书，用好廉政谈话、专题党课、警示教育；召开支部党员大会6次、支委会12次、组织生活会1次，开展主题党日活动12次，讲党课9次。打造“阳光财政”，提升财政透明度。聚焦预算收支管理，制定缓解基层财政困难三年行动计划配套实施方案及任务分工方案，健全县级财政治理体系，优化县级财政治理方式。硬化预算约束、强化预算执行管理、严把支出关口，集中财力支持疫情防控、惠企利民和促消费等重点工作。积极向上级争取债券资金，切实发挥地方政府专项债券“稳增长、促投资、惠民生”作用，2022年发行专项债券资金4,000万元。盘活国有资产，制定国有资产使用处置管理实施细则，规范市场行为，优化资源配置，维护国有资产安全和完整。盘活财政存量资金，收回沉淀资金，从严控制结余结转，建立健全财政存量资金与预算安排统筹结合机制，适度调整预算安排规模。加强资金调度管理，合理控制库款规模，优化支出结构，着力保障民生支出和重点支出，确保库款高效、安全运行。坚持人民至上，持续增进民生福祉。把坚持保障和改善民生作为财政工作的出发点和落脚点，积极发挥财政职能，坚持尽力而为、又量力而行，持续加大投入推动社保民生事业健康发展，不断增强人民群众的获得感、幸福感。用心用力保障疫情防控聚民心，群众看病就医有保障，下达基本医疗保险基金补助17,992.47万元，努力解决人民群众看病就医难题，稳步提高医疗保障水平，切实减轻重特大疾病患者医疗费用负担，为疫情防控保驾护航。落实落细就业优先政策得民心，群众就业稳岗有保障，千方百计支持稳定和扩大就业，累计下达就业补助资金3,000万元，重点支持高校毕业生、退役军人、农村劳动力等重点群体就业。兜牢兜实基层社保底线稳民心，群众基本生活有保障，下达提标城乡基本养老保险基金补助5,887.73万元、农村低保社会救助经费4,503.53万，有效保障了全县各类城乡低保、特困人员、孤儿、优抚对象和残疾人等特殊困难群体的基本生活。支持全县医疗卫生、教育、文化事业发展，累计下达资金8.2亿，支持保障农村客运和出租车行业油价补贴、社会基层群体基本利益和公益事业发展、县级储备粮油利费、配套粮食风险基金。支持保障乡村振兴、东西部协作、强边固防的重点工作。
守正创新，抒写有亮度的业绩答卷。发挥财政职能，护航经济发展。全力落实推动新的组合式减税降费政策，助企纾困解难。全年减税降费2,431.22万元，降低行政事业性收费67.08万元，减免小型微利企业所得税455.16万元，减免六税两费349.54万元，免征公共交通运输服务增值税18.89万元，免征小规模纳税人增值税1,450.59万元。及时拨付创业担保贷款贴息资金，解决中小微企业融资难问题。加强政银企对接，助推县政府、中国农业银行版纳分行同11家企业签订战略合作协议，实现多方共赢。积极落实“一城两区”建设贷款贴息政策。加大金融风险防控力度，防范打击非法集资，涉非涉稳风险排查整治、P2P网贷风险专项整治、金融消费矛盾纠纷排查化解、“云通兑”、“简兑天衡”APP涉非风险提示、规范第三方财富管理公司等工作，坚持防范为主、打早打小、综合治理、稳妥处置的原则，组织各类宣传108场次，发放宣传手册20000余份、宣传袋10000余份，制作图文、音视频宣传作品16个，受众人数1万余人（次），接受群众咨询6000余人（次），进一步提高群众法律意识和防范风险意识。加强财政监督，强化监管职责。加强财政资金动态监控，切实发挥动态监控威慑、警示、纠偏、规范作用，确保财政资金安全、规范、有效运行。开展财经秩序专项整治行动，制定方案、查摆问题、清单管理、整改销号不断规范和加强财政管理，防范化解风险隐患。推进预决算公开，加大信息公开内容审核把关和业务指导，督促全县136家预算单位实行部门门户网站和同级财政网站“双公开”，实现预决算“公开面100%、及时率100%”的双百目标。加强行政事业单位国有资产监管，制定国有资产使用管理实施细则，规范国有资产出租和处置行为。加强债务风险防范，严肃财经法规纪律，严格管理专项债券资金负面清单。持续深化改革，提升财政效能。推进政府采购电子化，依托“政采云”平台，利用云计算、大数据技术建立集政府采购网上交易、监管和服务为一体，规范政府采购行为、提高采购效率、降低采购成本、提升采购质量。抓好预算管理一体化改革，制定方案，细化工作任务、夯实工作责任，按时按要求上线，如期完成一体化系统预算执行业务上线工作。全面深化国企改革，成立勐海县黎明农场有限责任公司，实现农场与社区分开、完成清产核资、土地使用权确权工作，设立1家母公司，改组和设立9家子公司，稳步推进全民所有制改革工作取得新成效。抓实预算项目绩效管理和评价，完善管理制度、规范工作程序、明确工作任务，建立绩效评价指标体系，进一步完善事前预算绩效管理，加强结果应用。
为民服务，抒写有温度的效能答卷。坚持人民至上，取之于民，用之于民。财政在保障和发展民生方面发挥了重要作用，牢固树立“权为民所用，情为民所系，利为民所谋”的思想，把人民对美好生活的向往作为最高的奋斗目标，加强民生保障，兜牢兜实“三保”支出底线，坚持量力而行、尽力而为，聚焦社会保障、医疗卫生、教育等民生政策，持续做好资金保障，用“真金白银、真情实意”增进民生福祉，切实办好民生实事、好事，增加财政资金的“温度”和“强度”，让广大群众共享发展成果。管好财政账本，让每一笔钱都用在刀刃上。走好新时代的赶考路，财政工作者更要接过艰苦奋斗的接力棒，时刻保持忧患意识，警惕贪图享乐思想滋长，防止好逸恶劳行为发生，永葆共产党人清正廉洁的本色。在接续奋斗中磨练意志，当好“铁公鸡”、打好“铁算盘”，替党和人民“当好家”，把每一笔资金都花在“刀刃”上，提高财政资金使用效率，形成过“苦日子”、“紧日子”的行动自觉。
下一步，勐海财政局将持续深入开展“五比五看五争当”活动，以“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的紧迫感走好新时代的赶考路，以实干展现财政作为，用实绩践行财政担当，推动“两个革命”走深走实，坚决把“两个维护”贯穿到工作中，体现在行动上。







