
附件：

乡村学校从教20年以上优秀教师主要事迹
一、李勇 主要事迹材料 

李勇，男，中共党员，1970年2月生，1991年7月参加工作。现任勐海县勐遮镇中心小学校长、党总支书记。工作28年，一直扎根在山区、坝区乡镇学校任教，奋斗在教育第一线，始终忠诚党的教育事业，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务。在教书育人和管理工作中取得了显著的成绩，得到当地党委政府教育主管部门村干部家长师生信任和尊重。多次获得各级各类表彰奖励，为国家乡村学期教育、基础教育、均衡教育验收工作中做出来积极的贡献，注重强化价值引领，培养德智体美劳全面发展的人，做了以下不懈的努力。

走进教学第一线创新教学方法，关爱师生。刚参加工作，他承担五年级所有科目的教学工作，以包班的形式开始了教学生涯的第一步。接下来担任了三届毕业班的数学教学工作，并取得了一定的成绩，得到了家长、社会好评，多年来多次获得各级各类表彰。

注重抓好教师队伍建设和教学常规工作。他始终把加强教师队伍建设和教学质量提高放在首位，始终深入课堂教学工作第一线亲力亲为，抓教师队伍培训提高，深入开展各科教研活动、教学反思校本研修工作，开展有效课堂教学和提升理论水平及业务能力，教学常规管理工作规范有序，教师传帮带、同伴互助，培养青年教师工作有成效，各项教学活动、社团开展得有声有色，师生满意度较高。多次组织师生参加州县教育局各类课赛及活动中荣获多项殊荣。

加强自身学习，以身作则。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，不断学习和借鉴其他学校先进办学理念和成功经验，不断开阔视野理论结合实际创造性办学，同时积极参加各类教师和校长培训，引导全体师生完成教与学过程提高教育教学质量。

为边疆教育事业无私奉献，做到不忘初心、牢记使命、敢于担当，团结带领广大教师严要求，扎实工作，创新工作思路，在平凡的工作岗位上做不平凡的业绩，深化教育教学改革，提高质量、促进学生全面发展、健康成长，为乡村教育事业做出应有的贡献。

二、朱德华主要事迹材料

朱德华，男，1973年9月生，1993年9月参加工作。朱德华老师是一名一直在农村任教的教师，从教26年来，在平凡的工作上一直默默地奉献，任劳任怨。工作中他潜心研究教学，精心管理班级，带头搞教研，积极主动参与到学校的管理工作，多次获得勐海县教育教学质量奖，多次被勐海县委、县人民政府、县教育体育局评为“优秀教师”、“优秀班主任”，朱德华老师已经成为本校数学学科骨干教师，是学校领导、老师、学生及家长公认的具有较高业务水平和教学能力的教师。

扎根农村，矢志教育。1993年9月，朱德华通过招考，成为勐海县勐阿乡四分场学校的一名老师。当时的勐阿乡，条件艰苦，交通、通讯十分落后，朱老师在那里一扎就是八年，把美丽的青春献给了当地边疆教育事业。2001年9月选调进勐海县黎明中学，坚守乡村民族教育教学第一线，一干就是26年。

教书育人，硕果累累。多年来，朱老师所带的班级总是文明、整洁，各项工作开展得有条不紊，这在某种程度上也源于一个“爱”字—对事业的爱、对孩子的爱。他把这平凡而简单的爱融于日常琐碎繁杂的工作中，全心全意地为每一位同学服务。例如在他所带15届学生中有一名叫姚兴芬的女生，因为面部中风请假。作为班主任的他得到消息后，第一时间赶到医院探望，鼓励姚兴芬同学振作精神，积极配合医生治疗，同时也向家长承诺，在姚兴芬同学出院以后，他将负责补上落下的课。一个月后，姚兴芬同学出院了，因她是住校生，朱老师就每天下午放学后、晚自习把她带到办公室，一面帮她补课，一面鼓励她。慢慢地，姚兴芬同学恢复了健康，也找回了往日作为班长的笑容与自信，当她回到学校参加第一次月考时，就取得了数学105分，总成绩年级前十的好成绩；平时，对于那些家境困难的学生，朱老师也一直在生活上、学习上帮助他们，做一些自己力所能及的事。朱老师的班上有一个玉坎嫩同学，她的父母正在服刑，家庭条件非常差，每当学校里订教辅资料时都会犯难，他总是主动替玉坎嫩付清大部分教辅费用；每年的4月至10月教室总是特别闷热，为了同学们能更专心学习，朱老师主动掏钱为班级购买了2台电风扇和1台饮水机。这一切，使孩子们感受到了老师对他们的爱，他们在学习上更加用心了。朱老师不仅积极主动地为自己学校的学生提供帮助，每当学校组织为其他需要帮助的贫困群众捐款时，朱老师包括其所在班级的同学们都会积极踊跃的贡献出自己的一份力量，那份爱心总是久久感染着校园。在教育教学过程中，他特别注意育人环节，经常利用主题班会、班委会与学生们沟通交流，了解他们的学习生活。多年来，针对每一届学生的不同问题，精心设计不同的主题班会，让为一位刚进入初中的学生以一种积极却又轻松、刻苦但不痛苦的心态去迎接初中生活的每一天；通过召开《爱》的主题班会，鼓励学生为父母分担力所能及的事，同学们的改变各位家长都看在眼里，乐在心里。他们是真心的能感受到自己的孩子是真的长大了，也懂事了。他组织的各类主题班会也一直受到各位家长的好评，也不断帮助着为一位家长和孩子共同进步……如此种种，不胜枚举。

不忘初心，共同成长。2006年9月至今，学校聘朱老师负责5名新进数学特岗教师的指导工作，朱老师用自己20年的从教经验向每一位新进教师提供帮助，在朱老师的指导下，有的考上了西双版纳国际度假区中学，有的考上了西双版纳州民族中学；特别是他指导的数学特岗教师杨平佳老师分别担任过勐海县黎明中学数学备课组长、数学教研组长、年级组长；又在2016年勐海县的教学课堂竞赛中获得了乡镇类第一名。朱老师一直脚踏实地，以身作则，在搞好自身教育教学工作的同时，也尽其所能的帮助每一位年轻教师。

三、王美仙主要事迹材料

王美仙，女，中共党员，1969年1月生，1991年7月参中工作，该教师自工作以来，以平常的心态去对待每一天，用平静的心情去做好每一件事，探索数学教学的新思路、新途径。面对同行教师抱怨数学难教、学生难学的状况，她认为没有教不会的学生，只是没有找到合适的方法。经过不断探索教学方法，并结合学生的实际构建合理、科学的课堂结构，打造优质、高效课堂。在不断接受新的教育理念，形成了适合自己的一套数学教学方法。
     在教学中，为了大面积提高学生数学成绩，以“不让一个孩子掉队，为每一个孩子铺就一条走向成功的道路”为目标，她利用课堂内外，对优秀学生进行重点培养。用有难度的试题训练优生，引导学生在学习中找到更好的学习方法。对学困生进行课外补差，她利用课余时间，让优生来讲解有困惑的问题，通过讲解，学困生更容易接受，也为优秀学生提供了展示自己的平台，为学困生找到了更容易学会的方法，使学生掌握了不同程度的学习方法。她所任的班级在极短的时间内缩小了优等生与潜能生的距离，使大多数潜能生数学成绩最终也能有不同程度的提高，这种好的做法在数学教学中得到了同事们的赞同。她开展课外“每日一练”口算计算活动，能抓好基础知识、抓好基本技能，使学生能逐步形成系统的数学思想和掌握数学的基本解法，为学生打下扎实的数学基础。全面提高学生学习的主动性和积极性，在学生中形成“赶、帮、超”的学习氛围。通过潜心钻研、不断提高自身水平。探索研究总结出她自己的一套数学教学方法。在28年来的教育教学工作取得了一定的实绩。2003年10月在云南省民族贫困地区中小学教师综合素质培训工作中，成绩突出，被评为优秀学员；2013—2014学年度教学质量评价中成绩显著，荣获C类六年级数学三等奖；2014年3月8日授予勐海县教育系统“三八红旗手”荣誉称号；2015—2016学年度，教育教学质量成绩显著，荣获中心小学类一年级数学学科三等奖；2017—2018学年度，教育教学质量成绩显著，荣获三年级数学三等奖；2018—2019学年校级数学课堂竞赛中荣获数学组一等奖；2019年4月论文《小学数学课堂教学中问题意识培养探究》在《教育前沿》杂志2019年4月发表，授予国家级优秀论文一等奖。

28年的教师生涯，她始终坚守着一腔热诚一腔爱，眷恋山区这块黄土，更眷恋山区的孩子，庆幸选择了“教书育人”——太阳底下最光辉的事业，她将无怨无悔地耕耘在这片贫瘠的土地上。


