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            2015    85              签发人：宿俊强

勐海县交通运输局关于认真汛前安全隐患排查工作的通知

局属各单位、县运政管理所、昆曼运输勐海分公司，各乡镇交安中心：

为认真贯彻落实省、州、县防汛抗旱工作会议精神，按照“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的防汛工作方针，牢固树立“防大汛、抢大险”的思想，确保人民群众生命财产安全。结合我县农村公路的实际，现就相关工作事宜通知如下：

一、组织机构

为了加强对全县农村公路（水路）防汛抗洪、保通工作的领导，经研究决定，成立勐海县农村公路防汛抗洪工作领导小组。

组  长：宿俊强（县交通运输局局长）

副组长：刀琼芬（县交通运输局总支书记）

成  员：宋  军（县交通运输局副局长）

罗  青（县交通运输局副局长）

        余俊锋（县交通运输局副局长）

岩香龙（县交通运输局主任科员）

吴培根（县交通运输局主任科员）
刘  伟（县交通运输局行政办公室主任）
吴晓晶（县交通运输局规划建设股负责人）

许维东（县地方公路管理段段长）

周胜峰（县路政管理所所长）

杨东林（县运政管理所所长）

孙超云（县公路养护公司经理）

胡  新（昆曼运输集团公司勐海分公司经理）

11个乡镇交通安全服务中心主任
领导小组下设办公室，办公室设在交通局行政办，由刘伟同志兼任办公室主任，负责联系各单位和处理日常工作。

联系电话：0691-5123709，18088069133。
 二、排查工作重点

（一）局规划建设股。按照片区管理的方式对正在施工的新改建工程、大、中修工程等建设工程项目，制订雨季施工方案，做好汛前安全检查和工地防洪、工程保障工作，确保工程按期保质保量地完成任务。一旦出现洪水灾情时要做好施工现场保护、排水及抢险工作。检查道路路况，落实危桥、险路的监控责任，对危桥、险路及时进行整治；督促地方公路管理段、路政所、公路施工单位落实防汛准备工作；加强道路、桥梁监控力度，做到万无一失；对出现的公路塌方、泥石流、路基路面损坏及桥涵病害、安全设施缺失的安全隐患要及时排除；对水毁中断交通的道路、桥涵要及时抢险抢修，减少阻车时间，确保交通运输畅通；发现安全隐患到排除隐患期间要设立明显的警示标志；加强建设项目工地管理，严防因建设、施工、施工组织不当造成洪涝灾害和人员伤亡、财产损失。
（二）地方海事处。负责辖区内的水上交通安全监督管理，并对水上漂流、水库、渡口等进行现场监督检查，确保水上交通安全。

（三）县地方公路管理段。重点对县乡公路及其桥梁进行检查和监测。对关键路段和重点路段，要加大安全巡查密度和力度，强化安全防护措施，发现隐患要立即采取设置限载限速标志、封闭交通、设置安全警示牌等有效措施，确保过往车辆和行人通行安全。

（四）县路政管理所。要加大对县乡公路的巡查力度，严厉打击非法侵占路产、路权行为，对侵占、破坏农村公路设施事件，要严格按照《公路法》和《公路安全保护条例》的相关规定进行处罚。对在巡查中发现的安全隐患要及时上报，并在第一时间内做好保通工作，确保人民生命财产安全。

（五）运政管理所。加强对客运车辆的安全检查，督查运输企业安全管理，切实履行“三把关一监督职责”；掌握客运道路通行状况，发现隐患要及时调整客运线路或停止客车通行。
（六）昆曼运输勐海分公司。要加强对客运车辆驾驶员从业教育、安全教育；严格执行客运车辆的检修制度，严把出站关，决不允许不合格的客运车辆参加运营。对危险路段做到人车分行。
（六）县公路养护公司。做好防洪抢险机械设备的组织、调度，成立相应的抢险机械调度组织机构，把抢险机械设备落实到位。
（七）11个乡镇交安中心。要重点对乡道、村道桥梁的下部结构进行认真检查。对排查中发现的病害桥梁，要立即报告并采取果断措施；对危桥、险桥要指定专人全天候值班，并在桥梁两端设置明显的限速、限载标志牌和安全警示牌，必要时要采取相应的临时处置和监管措施，避免安全事故发生；对存在重大安全隐患的危桥，要立即采取封闭交通等措施，并及时制定车辆绕行方案，尽可能地保障通行需要。要加强对乡道公路边沟、路基、路面、挡墙及安全设施等检查，对易引起安全隐患的重点路段，要加强巡查观测，并采取设置限载限速标志、封闭交通、设置安全警示牌等有效措施，确保过往车辆行人安全。

三、安全隐患排查时间

汛期安全隐患排查工作为期15天，即从6月10日开始至6月25日结束。

四、工作要求。

（一）提高认识，加强领导。安全生产，责任重于泰山。由于我县大部分农村公路建设年限长，设计标准低，加之近年来交通量，特别是重载车辆的快速增长，许多农村公路长期超负荷运行，安全隐患较多。各单位要高度重视我县道路交通安全面临的严峻形势，进一步增强紧迫感和责任感，加强组织，加大工作力度，切实提高对大排查工作的认识，制定周密的隐患排查治理方案；要严格落实隐患排查治理责任制，明确责任分工和工作目标，确保此项工作有效开展。

（二）密切配合，形成合力。我县农村公路等级低、抗灾能力弱，各单位一定互相支持、相互配合、信息共享，形成合力，加大汛前安全隐患排查力度，确保2015年我县道路交通、水上交通安全渡汛。

（三）认真总结，及时报送。各单位要对大排查中发现的事故隐患及时进行总结，并于6月25日前以书面形式报送县交通运输局行政办公室。

此通知！

联系人：刘  伟（县交通运输局办公室主任）

联系电话：18088069133；15894347768；0691-5123709。

                         勐海县交通运输局

2015年6月8日

抄送：州交通运输局、县政府办、县安监局、县防洪办
勐海县交通运输局                        2015年6月8日印发
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