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8月11日，国务院印发了《关于加快发展民族教育的决定》（国发〔2015〕46号）（以下简称《决定》），全面部署加快发展民族教育。《决定》明确了当前和今后一个时期加快发展民族教育的指导思想、基本原则、目标任务和政策措施。现就《规定》出台的背景和主要内容等说明如下。
一、出台背景
自第五次全国民族教育工作会议以来，习近平、李克强、俞正声、刘延东等中央领导同志先后就发展民族教育做出了一系列重要批示指示，为民族教育的改革发展提供了基本遵循，指明了发展方向。党的十八大以来，中央先后召开二次中央新疆工作座谈会、中央民族工作会议、中央统战工作会议等，习近平总书记发表系列重要讲话，对党的民族理论和政策提出了一系列新思想、新论断，对新形势下做好民族教育工作提出了新任务、新要求。
从2002年第五次全国民族教育工作会议至今，已经十三载。在党中央、国务院的高度重视和亲切关怀下，地方各级党委、政府，教育、民族工作等部门与社会各界以及广大教育工作者共同努力，我国民族教育发生了翻天覆地的变化，实现了历史性的跨越。教育规模不断扩大，办学条件明显改善，教师队伍素质稳步提升，学校民族团结教育广泛开展，双语教育积极稳步推进，教育教学质量不断提高，培养了一大批少数民族人才，为加快民族地区经济社会发展、维护祖国统一、促进民族团结作出了重要贡献。由于历史、自然等原因，民族教育发展仍面临一些特殊困难和突出问题，整体发展水平与全国平均水平相比差距仍然较大。
为了加快推进少数民族和民族地区教育发展，实现国家长治久安和中华民族繁荣昌盛，做好新形势下民族教育工作。2015年7月2日，中央政治局常委会审议并原则通过了《决定》。国务院于8月11日印发了《决定》。8月18日，经国务院同意，教育部、国家民委召开了第六全国民族教育工作会议。系统总结了近年来民族教育工作取得的成绩，并就落实好中央关于教育工作和民族工作的决策部署，全面提高民族教育发展水平进行了部署。8月21日，教育部召开新闻发布会，介绍解读了《决定》的有关情况。
二、主要内容
（一）发展目标
总体发展目标为，到2020年，民族地区教育整体发展及主要指标接近或达到全国平均水平，逐步实现基本公共教育服务均等化。
相关教育具体数据目标是民族地区学前两年、三年毛入园率分别达到80%、70%。义务教育学校办学条件基本实现标准化，九年义务教育巩固率达到95%，从业人员继续教育年参与率达到50%。
（二）主线：培育和践行社会主义核心价值观
社会主义核心价值观是促进各民族团结的精神纽带，是不断增强中华民族凝聚力和向心力的重要保证。积极培育和践行社会主义核心价值观，这是民族教育的一条主线，也是一条红线。青年学生正处在世界观、人生观、价值观形成的关键时期，《决定》指出，要积极培育和践行社会主义核心价值观，坚持不懈开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，引导各族学生深刻认识中国是全国各族人民共同缔造的国家，中华民族是各民族共有的大家庭；把法治教育纳入国民教育体系，引导各族学生牢固树立维护民族团结和国家统一的法律意识；开展形式多样的体现社会主义核心价值观要求的主题教育实践活动，提高思想政治教育针对性实效性；试点开展马克思主义宗教观、党的宗教工作方针政策和有关宗教法律法规教育，引导各族师生正确认识和看待宗教问题；加强心理健康教育。
（三）办学水平提升：各类教育从“协调发展”到“全面提升”
“全面提升民族地区各级各类教育办学水平”，是《决定》的最大亮点之一。在2010年颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》中，曾提出“促进民族地区各级各类教育协调发展”，而在此次《决定》中，最大的亮点是这一表述修改为“全面提升”，彰显了中央大力促进民族教育事业发展的决心和信心，更预示着民族教育的发展即将迈入新阶段。
《决定》细致地指出要加快普及学前教育，均衡发展义务教育，提高普通高中教学质量，加快发展中等职业教育；优化高等教育布局和结构，优先设置与实体经济和产业发展相适应的高等职业学校，积极支持有条件的民族地区设置工科类、应用型本科院校，调整民族院校和民族地区高校学科专业结构，重点提高工、农、医、管理等学科比例，支持办好师范类专业；积极发展继续教育，重视支持特殊教育。
“全面提升”并非没有重点，而是各有侧重。要重点加强民族教育薄弱环节建设：加强寄宿制学校建设，合理布局，改扩建、新建标准化寄宿制中小学校，提高生均公用经费标准，加强学校管理，全面提高入学率，实现各民族学生学习在学校、生活在学校、成长在学校；支持边疆民族地区教育发展，国家教育经费向边疆省区倾斜，边疆省区教育经费向边境县倾斜，提高边疆民族地区义务教育阶段学校经费保障水平和生均公用经费标准，鼓励引导高校毕业生、骨干教师到边境学校任教。
（四）少数民族人才培养质量提高：从“入口”到“出口”的政策支持
《决定》中进一步扩展了少数民族人才培养“入口”，包括实施一系列政策倾斜，实施好特殊的招生计划和政策，有序扩大人才培养规模。改革考试招生制度，保留并进一步完善少数民族考生高考加分优惠政策。同时，强化少数民族学生过程管理。从学习方面，采取多种措施，提高教学质量；在生活方面，尊重少数民族特别是清真饮食习惯，按照50:1的比例配齐少数民族教师，全面提高教育管理服务水平。最后，《决定》还明确了把好少数民族学生“出口”关，加强普通高校、职业院校毕业生就业创业指导。
（五）完善教师队伍建设长效机制：提高专业化水平，完善激励机制
民族和民族地区学校多对位于艰苦边远地区，针对学校存在教师队伍存在的“下不去、留不住、教不好”的困难。《决定》从三个方面进行了政策考虑：
一是加强教师培养。健全教师培养制度，推进师范院校专业调整和教学改革，重点培养双语教师、“双师型”教师和农村中小学理科、音体美等学科紧缺教师，教育部直属师范大学师范生免费教育政策向民族地区倾斜，农村义务教育学校教师特岗计划和边远贫困地区、边疆民族地区、革命老区人才支持计划教师专项计划向民族地区倾斜。
二是加大培训。完善教师培训机制，制订全员培训规划，国家级、省级、市级培训向民族地区农村教师和内地民族班教师倾斜，重点加强幼儿园、中小学、职业院校和内地民族班校长、骨干教师、班主任（辅导员）思想政治和业务能力培训。
三是改善教师待遇。落实教师激励政策，改善教师福利待遇，绩效工资分配向农村教学点、村小学、乡镇学校教师、双语教师和内地民族班教师倾斜，落实好边远、农村地区教师职称（职务）评聘、晋升倾斜政策。
最后，《决定》强调，通过完善经费投入机制，加大学生资助力度，加快推进教育信息化，进一步落实民族教育发展的条件保障。并明确指出，要切实加强对民族教育的组织领导。加强党的领导，全面落实政府责任，地方政府在编制区域发展战略规划和地方经济社会发展规划时，要把民族教育摆到突出位置。《决定》还提出要继续充分发挥对口支援作用，健全教育对口支援机制，重点加大对受援地区双语教育、职业教育和学前教育的支援力度。加强民族教育科学研究，全面提升民族教育科研、教研工作服务民族教育发展的能力。
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