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海教体党〔2019〕4号
中共勐海县教育体育局委员会关于调整

党政领导班子成员分工的通知

全县各中小学、幼儿园，民办学校、幼儿园，局机关各股、室、中心：

根据县教育体育局职责和工作需要，经研究，决定调整党政领导班子成员分工，现将新的分工情况通知如下： 

岩坎兴　党工委书记、党委书记、局长  主持全局工作。负责意识形态建设、党建、党风廉政建设、扶贫。挂钩联系县一中、县民中、县一小集团校区、县民小、勐海镇中学、勐海镇小学、勐海镇幼儿园、县职中、县教师进修学校。

向  宇  党工委专职副书记、党委委员  协助书记、局长工作。协助局长分管意识形态建设、党建、党风廉政建设，负责县委教育工作领导小组秘书组工作、组织人事、人才工作、教师培训规划、文秘、教育宣传、档案史志、政务公开、精神文明、工会、老干、妇女、计生等工作。分管党政办、局机关党支部、人事股、工会、教师协会。挂钩联系县幼儿园、勐阿镇中学、勐阿镇小学、勐阿镇幼儿园、勐往乡中学、勐往乡小学、勐往乡幼儿园、勐海县富比仕艺术幼儿园。

马  伟  党委委员、驻县教育局纪检组组长  协助书记工作。落实县纪委、监察委安排部署工作。
岩三来  党委委员、副局长  协助书记、局长工作。负责基础教育（学前、义务、普通高中教育）、职业教育、成人教育、民办教育、艺术教育、德育教育、国防教育、特殊教育、民族教育（民族宗教教育）、教师培训、语言文字、推普工作、教育科研、现代教育技术、绿色学校、控辍保学、民族宗教、青少年科普、共青团少先队等工作。分管基教股、教科室（现代教育技术中心）、成职教股、青少年校外活动中心。挂钩联系县三中、黎明中学、勐遮镇小学、勐遮镇幼儿园、格朗和乡小学、格朗和乡幼儿园、勐海县爱鑫幼儿园。
魏晓君　党委委员、副局长　协助书记、局长工作。负责政府采购、学校布局规划、项目规划申报、项目建设、招生、对外交流、督导、义务教育均衡发展、美丽县城建设、提案建议办理、后勤保障等工作。分管计财股、项目办、招生办、督导室、党政办（后勤）。挂钩联系勐混镇中学、勐混镇小学、勐混镇幼儿园、打洛镇中学、打洛镇小学、友谊学校、打洛镇幼儿园、打洛镇星乐幼儿园。

何  北  党委委员、副局长  协助书记、局长工作。负责体育、综治维稳、法制法规、扫黑除恶、非法集资、河长制、街长制、路长制、校园安全、卫生、“六病”防治、禁毒防艾、预防青少年犯罪、普法、节能减排、环境保护、创森等工作。分管安保办、体育股、相关体育协会、少体校。挂钩联系勐宋乡中学、勐宋乡小学、勐宋乡幼儿园、布朗山乡九年一贯制学校、布朗山乡幼儿园、勐海县新苗幼儿园、河畔幼儿园。
罗克林奇  副局长  协助书记、局长工作。协助局长分管扶贫工作，负责勤工俭学、统计、“挂包帮”工作、教育扶贫、学生资助、营养改善计划、两免一补，分管资助中心（扶贫办公室）、扶贫驻村工作队，挂钩联系勐满镇中学、勐满镇小学、勐满镇幼儿园、西定乡小学、西定乡幼儿园、勐海县小太阳双语幼儿园、智慧堡幼儿园、勐海县第二幼儿园（民办）。
李文学  主任科员  协助魏晓君同志抓好教育督导工作。

赵昌文  主任科员  协助罗克林奇同志抓好统计工作。

李  杨  主任科员  协助何北同志抓好体育工作。

马  嘉  副主任科员  协助岩坎兴同志抓好扶贫工作；协助向宇同志抓好工会工作。

蔡俊红  副主任科员  协助岩三来同志抓好职业教育、成人教育、民办教育、师资培训工作。
柴  梅  副主任科员  协助向宇同志抓好老干、妇女、计生等工作。

县教育体育局党政领导的工作既有明确分工，又有协作配合，分工协作关系是：岩坎兴－岩三来，向宇－魏晓君，何北—罗克林奇。
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