水利部水资源司副司长石秋池解读《水功能区监督管理办法》
为落实《国务院关于全国重要江河湖泊水功能区划（2011-2030年）的批复》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面推行河长制的意见》等文件要求，全面加强水功能区监督管理，有效保护水资源，保障水资源的可持续利用，推进生态文明建设，水利部日前对《水功能区管理办法》进行了修订，并更名为《水功能区监督管理办法》（以下简称《办法》）。为详细了解《办法》出台背景和相关情况，记者采访了水利部水资源司副司长石秋池。

记者：请您介绍一下修订《办法》的背景。
石秋池：为落实《中华人民共和国水法》有关要求，水利部2003年颁布了《水功能区管理办法》，对严格水功能区监督管理发挥了重要作用。该办法已实施十余年，在此期间，国务院批复了《全国重要江河湖泊水功能区划（2011-2030年）》，出台了《关于实施最严格水资源管理制度的意见》《关于加快推进生态文明建设的意见》《水污染防治行动计划》《关于全面推行河长制的意见》等一系列政策文件，对水资源保护工作提出了新的更高的要求。同时，该办法在实施过程中遇到了一些问题，如对流域管理机构和地方水行政主管部门的分级管理权限表述不很明确，在执行过程中容易造成推诿现象，对水功能区的分类管理要求不具体，执行过程中难以发挥效力，水功能区与入河排污口监管的衔接不够明确，水功能区限制纳污管理存在困难等，在这次修改中都进行了修订，明晰了水功能区分级管理权限，明确了分类管理要求，进一步建立健全监管手段和措施，更好的支撑最严格水资源管理制度和水污染防治行动计划落实。

记者：《办法》的制定思路和主要内容是什么？

石秋池：《办法》制定的基本思路是，以解决当前水功能区监督管理中存在的突出问题为重点，将水功能区作为各种涉水管理和涉水活动的重要平台，明确流域管理机构和地方水行政主管部门之间的水功能区监督管理权限，确定不同水功能区的分类管理和保护要求，强化水功能区限制纳污管理，加强水功能区对各种涉水管理和涉水活动的约束。

《办法》共37条。第1条至第5条规定了目的和依据、适用范围、总体管理要求和分级管理权限。第6条至第17条规定了水功能区划要求与效力，明确了水功能区四类一级区和七类二级区的不同管理和保护要求。第18条至第31条规定了水功能区监管的各种措施，包括水功能区修订与调整、水功能区影响分析、水功能区限制纳污总量控制、水功能区水质限期达标、入河排污口布局和整治、入河排污口设置同意、入河排污口档案、入河排污报告、设立水功能区标识、水功能区监测评价、入河排污口监测、入河排污口监督检查、纳污总量监督管理、水功能区考核等。第32条至第35条规定了违反水功能区监督管理的法律责任。第36条和第37条为附则，规定了《办法》与其他法规之间的衔接、施行日期与相关文件的废止。

记者：和原《水功能区管理办法》相比，《办法》有什么变化？

石秋池：从条文数目上有所增加，原《水功能区管理办法》只有19条，修改后的《办法》增加到37条，涉及的内容更加丰富。在关注重点上，原《水功能区管理办法》侧重于水功能区划和审批的要求，对入河排污口的监督管理没有明确要求，对水功能区分级分类管理的要求模糊；修改后的《办法》侧重于水功能区的功能定位和监督管理，将《入河排污口监督管理办法》中的有关要求加入其中，明确了流域与区域分级管理要求以及水功能区四类一级区和七类二级区的不同管理要求，增加了水功能区修订与调整、水功能区影响分析等，进一步丰富和完善了水功能区监督管理制度。

记者：《办法》对水功能一级区和二级区的管理要求是怎么规定的？

石秋池：原《水功能区管理办法》对水功能区分类管理的规定比较简单，修订后的《办法》将国务院批复的全国重要江河水功能区划的要求写入，对两级不同类别的水功能区的管理逐一明确要求。

目前我国的水功能区分为一级区和二级区。一级水功能区宏观上解决水资源开发利用与保护的问题，主要协调地区间用水关系，长远考虑可持续发展的需求，包括保护区、保留区、缓冲区和开发利用区。二级水功能区对一级水功能区中的开发利用区进行划分，主要协调用水部门之间的关系，包括饮用水源区、工业用水区、农业用水区、渔业用水区、景观娱乐用水区、过渡区和排污控制区。

对于一级区中的保护区，明确禁止在饮用水水源一级保护区、自然保护区核心区等范围内新建、改建、扩建与保护无关的建设项目和从事与保护无关的涉水活动；保留区，要求控制经济社会活动对水的影响，严格限制可能对其水量、水质、水生态造成重大影响的活动；缓冲区，要求严格管理各类涉水活动，防止对相邻水功能区造成不利影响，在省界缓冲区内从事可能不利于水功能区保护的各类涉水活动，应当事先向流域管理机构通报；开发利用区，要求坚持开发与保护并重，充分发挥水资源的综合效益，保障水资源可持续利用，同时具有多种使用功能的开发利用区，应当按照其最高水质目标要求的功能实行管理。对七个水功能二级区，即饮用水源区、工业用水区、农业用水区、渔业用水区、景观娱乐用水区、过渡区、排污控制区，均分别提出了水量、水质和水生态等方面的管理与保护要求。

记者：《办法》对水功能区限制纳污管理是怎么规定的？

石秋池：为落实国务院对全国重要江河湖泊水功能区的批复要求和全面推行河长制的有关要求，《办法》将水功能区限制纳污管理作为核心内容，从以下五个方面作了规定：

第一，限制排污总量，明确由流域管理机构和地方水行政主管部门核定水域纳污能力和提出限制排污总量意见，地方水行政主管部门或者流域管理机构发现重点水污染物排放总量超过水功能区控制指标的，或者水功能区的水质未达到其使用功能对水质要求的，应当及时报告有关地方人民政府采取治理措施，并通报有关地方人民政府环境保护行政主管部门。

第二，水功能区水质限期达标，要求水功能区达标率未达到国务院或地方人民政府批准的控制目标的，县级以上地方人民政府应当组织相关部门制定并实施水功能区限期达标整治方案，通过截污控污、生态修复等工程和非工程措施，限期达到确定的控制目标。

第三，整治污染存量，要求对现状入河排污口进行布局和整治。流域管理机构应当根据水功能区保护目标、水域纳污能力、敏感水生态保护目标，以及流域水污染防治和水资源保护等规划要求，提出流域入河排污口布局规划或指导意见。县级以上地方人民政府水行政主管部门应当会同有关部门，按照经批准的入河排污口布局规划或指导意见，编制入河排污口整治方案，报同级人民政府批准后实施。在实施河道整治、中小河流治理、河湖水系连通工程时，应当统筹考虑入河排污口的综合整治。

第四，限制污染增量，依据《水法》和《水污染防治法》，重申了入河排污口设置同意有关分级办理的规定。对于取水许可申请（水资源论证）文件由国务院水行政主管部门或者流域管理机构审批的建设项目需要设置入河排污口的等四种情形，由流域管理机构负责入河排污口设置审查和出具同意文件。其他入河排污口设置同意的分级权限由省、自治区、直辖市人民政府水行政主管部门确定。在省界缓冲区和其他含有省界断面的水功能区内设置入河排污口的，应当事先征求流域管理机构的意见。

第五，严格入河排污口监督管理，规定了入河口档案、报告、监测和监督检查等管理要求。

记者：《办法》涉及了入河排污口监督管理的一些内容，其与《入河排污口监督管理办法》是什么关系？
石秋池：2004年11月30日，水利部发布了《入河排污口监督管理办法》（水利部令第22号）。本次《办法》修订时，基于水功能区限制纳污管理的需要，对入河排污口监督管理作出了相应规定，这些规定是对《入河排污口监督管理办法》的丰富和补充，不涉及该办法的修改问题，因此《入河排污口监督管理办法》继续有效。

记者：下一步对抓好《办法》贯彻落实有哪些考虑？

石秋池：一是采取多种形式积极宣传《办法》。利用报纸、杂志、互联网等各种方式加大对《办法》的宣传。适时对流域管理机构和各省进行培训，指导各单位全面了解和掌握《办法》的具体规定，吃透办法精神，促进各单位切实加强水功能区监督管理。

二是强化对《办法》贯彻落实的督导。以办法出台为契机，督促各级水行政主管部门和流域管理机构增强责任意识，履行好赋予自身的职责，认真抓好贯彻落实。

三是注重总结分析和完善提高。对《办法》执行过程中反映出的新问题，及时进行总结、分析和归纳，以便对《办法》组织进一步修订完善。
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