
勐海县文化和旅游局2020年预算重点领域财政项目文本公开

一、项目名称

茶业经济年会——茶王节专项经费

二、立项依据

海办发电（2019）40号关于印发《第十一届勐海（国际）茶王节活动实施方案》的通知

三、项目实施单位

勐海县人民政府、勐海县委宣传部、勐海县文化和旅游局、勐海县总工会等
四、项目基本概况

为认真贯彻落实省委省政府关于打造绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”“千亿云茶”产业和州委州政府关于加快建设世界旅游名城的部署和要求，奠定普洱茶在西双版纳的地位，每年举办勐海（国际）茶王节系列活动，“让世界爱上普洱茶 恋上勐海味”，积极推动勐海茶产业高质量发展，让更多人认识勐海、恋上勐海、爱上勐海、传播勐海。

五、项目实施内容

开展节前宣传活动，在昆明召开新闻发布会；在茶王节期间做好宣传工作。开展第十二届勐海（国际）茶王节活动，主要内容有：（一）“唱响茶乡  美丽勐海”文艺晚会，（二）万人采茶大赛，（三）“艺韵茶乡”书画摄影展，（四）“茶之韵”民歌汇，（五）“万人茶山行”徒步活动。做好茶王节接待工作，举办茶王赛暨爱心拍卖会活动、普洱茶拼配大赛、“万人采茶、制茶技能大赛”、茶王节接待、中国勐海茶冲泡技艺大赛等赛事活动。
六、资金安排情况

县级预算安排一般公共预算资金310万元。
七、项目实施计划

勐海（国际）茶王节宣传工作总体上分三个阶段进行。第一阶段为前期宣传，目的是营造良好的社会舆论氛围；第二阶段为中期宣传，向外界全方位、多角度地展示茶王节盛况；第三阶段为后续宣传，做好茶王节的后续深度报道。在省、州、县级的平面媒体和网络媒体上进行广泛宣传，在景洪市部分街道和勐海全境（县城和各乡镇农场）公路口、客运站、主要街道制作悬挂勐海（国际）茶王节宣传广告牌或标语；在昆明长水机场显著位置制作悬挂勐海（国际）茶王节宣传广告牌或标语；在昆明召开勐海（国际）茶王节新闻发布会，通报茶王节的筹备情况及发布新闻通稿。由州、县融媒体中心做好勐海（国际）茶王节开幕式及其他活动进行现场录播及新闻报道；由云南都市频道、省级以上主流媒体对活动进行手机掌上直播；组织省内外新闻媒体到勐海，组成新闻媒体报道组，安排记者媒体专项工作经费，对茶王节各项活动进行宣传报道；县委宣传部微博（人民微博、新浪微博）、微信平台（勐海发布）、新华社云南通党政客户端、勐海发布、勐海政务网、手机APP及时发布每日宣传快讯，同时组织县内各单位部门、乡镇（农场）及各茶企微信公众号及时转载。

着力打造勐海（国际）普洱茶拼配大赛，“以赛代训”，让茶人在比拼的过程中相互学习，不断提高普洱茶拼配技艺水平，进一步科普“普洱茶拼配”技术理念。打造茶行业匠心茶人，选拔优秀普洱茶拼配师，增加茶行业茶人的互动性、趣味性，全面科普普洱茶拼配技艺，引领行业新风尚。

通过举办西双版纳“采茶、制茶技能大赛”活动，用以赛代训的方式，积极推动我州职工（农民工）技能提升和全州茶旅一体化发展，打好“绿色食品”产业这张牌，弘扬中华优秀传统文化、民族文化和茶文化，让广大职工（农民工）认识到技术技能的提升在普洱茶产业发展中的主要作用。让广大职工（农民工）牢固树立“靠技术提升品质、靠品质提升价值”和“科技致富、技能兴业”的意识，让更多的人了解普洱茶、融入普洱茶，融入西双版纳州经济社会建设，切实将我州建设成为普洱茶原料基地最优、品质最好、品牌最响，茶文化与民族文化、生态文化结合最好的“普洱茶原产地”和“普洱茶文化之乡”。

举办勐海（国际）茶王节开幕式主题晚会、闭幕式文艺晚会暨颁奖晚会及“最美茶花仙子”评选比赛。展现勐海独特的民族风情歌舞，展示勐海悠久的茶历史和独特的民族文化，着力打造勐海少数民族风俗和民族茶文化主题的文艺表演。通过“最美茶花仙子”选美比赛，让社会组织、企业、茶艺茶道爱好者广泛积极参与，在全县广泛宣传“以茶雅心、以茶敬客、以茶行道”的社会功能，营造勐海“知茶、爱茶、饮茶”的氛围，进一步挖掘勐海民族茶文化内涵、拓展茶产业、提升茶界茶艺从业人员的综合素质。
八、项目实施成效

通过打造勐海（国际）茶王节品牌，加快推进“中国普洱茶第一县”“西双版纳春城”建设，进一步巩固提升“全国普洱茶产业知名品牌创建示范区”创建成果，推动“勐海普洱茶”标准和原产地仓储标准制定，让勐海茶产业得以拓展更广阔的发展机会和空间，为来自全世界的茶界人士和茶爱好者提供一个相互交流的平台，切实将勐海建设成为普洱茶原料基地最优、产量最大、品质最好、品牌最响，茶文化与民族文化结合最好、发展最兴旺的“中国普洱茶第一县”。
